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Vážení spoluobčané, milí sousedé,
loni na jaře jsme mezi seniory rozeslali dotazník. Zajímalo nás, jak tráví volný čas 
a jak se po městě pohybují. Odpovědělo devadesát lidí. Častým návrhem na vylepšení 
ve městě bylo senior taxi – tento návrh zazněl i o rok dříve na veřejném fóru „Desatero 
problémů města“.
Těší mě, že se toto přání stává skutečností. Inspirovali jsme se fungováním senior taxi 
v jiných městech, zvolili jsme ideální model a podařilo se nám sehnat taxikáře, který 
službu od března zajistí. V první fázi se snažíme o co nejméně administrativních a ji-
ných omezení. Proběhne tříměsíční zkušební provoz, během kterého doladíme detaily 
tak, aby služba mohla fungovat trvale. Podrobnosti zveřejníme v březnovém Velko-
meziříčsku a na webu města.
Další dobrou zprávou je, že od pondělí 2. března začnou zastavovat autobusy městské 
linky 101 v ulici Zdenky Vorlové u domova důchodců – o tuto zastávku jsme usilovali 
již dlouho a až nyní se daří vyřídit skutečně všechny nezbytnosti.
Se seniory souvisí i  další věc, která už možná zní jako samozřejmost  – ale samo-
zřejmostí se teprve stává. Letos potřetí vyhlašujeme grantový program, do kterého 
přispívá 54 obcí mikroregionu a který spolufinancuje pět pečovatelských služeb na 
Velkomeziříčsku a Bítešsku. Funguje a zatím na něm nebylo třeba nic měnit.
Na konci května otevřeme dětskou skupinu na Hliništích. Budova je zvenku hotová, 
uvnitř finišují práce. Slavnostní otevření proběhne 30. května, provoz zahájí spolek 
Rarášek 1. června. Přihlášky přijímají elektronicky už od 1. února – více na straně 7.
Zajímavé věci se dějí i v místních částech. Odkanalizování Olší nad Oslavou dokon-
číme o téměř tři čtvrtě roku dříve, než jsme plánovali – následovat bude optická síť 
a opravy cest. Ve Lhotkách dodavatel přístavby a zateplení MŠ neplnil harmonogramy 
ani pravidla bezpečnosti práce – zakázku podcenil. Ukončili jsme s ním spolupráci 
a  firma musela zaplatit smluvní pokutu, náklady na zazimování stavby i  nové vý-
běrové řízení. Stavbu dokončí v letošním roce nový dodavatel. V Mostištích se letos 
bude podrobněji projektovat budování nových chodníků a obnova mostu u kulturní-
ho domu; na nové vodovody máme vyčleněny peníze a čekáme na Svazek vodovodů 
a kanalizací. V Hrbově by měla proběhnout oprava rybníku pod Svařenovem.
Únor je časem masopustu! Maškary už prošly Hrbovem a Svařenovem, 7. února pro-
jdou Olším a Mostištěmi, o týden později pak Lhotkami, Kúskami a Dolními Radsla-
vicemi.
Z kulturního programu ve městě doporučuji 10. února divadelní zpracování seriálu 
MASH v Jupiter clubu, 11. února večer s Jakubem Szántó o judaismu v Husově domě 
a 27. února koncert kapely Mucha s folklorní skupinou Lhotár v klubu Panda na Tře-
bíčské ulici.
Přeji vám pohodu i v těchto sychravých dnech.

Úvodník
Martin Kaman
místostarosta
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Velké Meziříčí se popáté stalo šampionem Zdravých měst, obcí 
a regionů ČR. Ocenění převzal v Praze starosta města Alexan-
dros Kaminaras.
V pondělí 19.  ledna 2026 se v prostorách Senátu ČR uskutečnilo 
slavnostní ocenění šampionů Zdravých měst a krajů za rok 2025. 
Velké Meziříčí patří mezi patnáctku měst a městských částí – vedle 
něj jsou úspěšnými Zdravými městy Brno, Jihlava, Chrudim, Kop-
řivnice, Litoměřice, Rožnov pod Radhoštěm, Jilemnice, Týnec nad 
Sázavou, Dačice, Roudnice nad Labem, Štětí, Praha 10, Praha 12 

a Praha – Dolní Měcholupy. Mezi oceněnými jsou i dva kraje, a to 
Jihomoravský a Vysočina.

„Letos jsem již popáté v řadě převzal toto ocenění reflektující dob-
rou práci naší samosprávy. Děkuji všem, kteří na tom mají za měs-
to Velké Meziříčí podíl,“ uvedl starosta Velkého Meziříčí Alexand-
ros Kaminaras.
Členem asociace Národní sítě Zdravých měst ČR je Velké Meziříčí 
od roku 2005.

Petr Chňoupek

Velké Meziříčí je šampionem už popáté
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„Zemina pod asfaltem je zhruba do hloubky čtyři-
ceti centimetrů zmrzlá, kanalizace je tak v součas-
ných podmínkách jediné, na čem můžeme praco-
vat,“ vysvětluje stavbyvedoucí firmy Gardenline 
Milan Pastirčík.
Ulici U  Bašty už neblokuje těžká technika, která 
sem dříve zajížděla kvůli rekonstrukci budovy špi-
tálku. Stavbaři proto mohli dokončit poslední úsek 
napojení kanalizace do šachty a přesunout se mezi 
kostel a Neko. „Na rohu bytového domu je prostor 
dost zúžený, prosíme chodce, aby při průchodu 
úsekem dávali maximální pozor,“ říká stavbyve-
doucí firmy Gardenline Milan Pastirčík.

Stavba kanalizace pokračuje také na dolní straně 
náměstí. Dělníci aktuálně pracují u  budovy spo-
řitelny a postupují směrem k  radnici. Průjezd ná-
městím zůstává zachován. Řidiči musejí počítat 
s  tím, že výkop budou objíždět přes parkoviště. 
Vzhledem k pohybu těžké techniky v místě je třeba 
dbát zvýšené opatrnosti.
Uličkou K Haltýři nyní nelze projít vůbec. Do stís-
něného prostoru se stěží vejdou dělníci, kteří i tady 
pokračují s kanalizací.
Omezení brzy čeká i návštěvníky nové budovy rad-
nice, kde stavbaři připravují budování hnízd pro 
podzemní kontejnery.

Rekonstrukce náměstí 
se po počasím vynuce-
né pauze znovu rozjela. 
Dělníci nyní pokračují 
ve stavbě kanalizace ve 
spodní části náměstí, 
mezi kostelem a  pro-
dejnou nábytku, a  také 
v  technicky náročném 
úseku K Haltýři.

Text a foto 
Martina Váchová

Práce na náměstí se po vynucené 
přestávce znovu rozběhly
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Uvnitř zbývá dokončit podlahy, dveře a  vybavení, venku te-
rénní úpravy, usadit altán a bude hotovo. Městská knihovna 
pokročila do závěrečné fáze stavby.
Od pondělí 26.  ledna už na budově v Poštovní ulici zdálky září 
nový nápis Městská knihovna Velké Meziříčí. Znamená to, že stav-
baři finišují.

„Dosoušeli jsme betony a začneme pokládat podlahy, poté budeme 
montovat obložky, dveře, hliníkové výplně a  nakonec přijde na 
řadu nábytek s kuchyní,“ popsal plán prací v  interiéru Vladimír 
Hort, stavbyvedoucí konsorcia Gremis a Atika Lysý. Ostatní řeme-

slníci jako elektrikáři, vzduchaři a topenáři už jsou s prací hotovi.
Venku se teď moc práce udělat nedá, terénním úpravám nepřeje 
počasí. Dělníci před zamrznutím stihli v zahradě knihovny osa-
dit betonové schody, které budou i posedové, a čekají na přízni-
vější podmínky, aby se mohli pustit do mlatové cesty.

„V  zahradě budeme usazovat altán, betonové patky už máme 
v  zemi, takže v  tom nás počasí nebrzdí. Všechny díly altánu 
máme vyrobené, zbývá jej přivézt na parkoviště, smontovat, 
jeřábem posadit na místo a dodělat střechu,“ dodává Vladimír 
Hort. Martina Váchová, foto Tomáš Adam

Na knihovně už svítí nápis
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Zvenku je téměř hotovo, práce na stavbě dětské skupiny na 
Hliništích nyní finišují uvnitř. Na řadě je montáž technologií 
a jen co vyschne beton, tak i pokládka podlah. Pak bude násle-
dovat vybavení interiéru. Až počasí dovolí, pustí se pracovníci 
stavební firmy Vesas do venkovních úprav. V  dubnu má být 
stavba dokončená.
Provozovatele dětské skupiny město vybralo v prosinci loňské-
ho roku. Je jím zkušený spolek Rarášek, který už chystá nábor 
dětí.

Předzápis do dětské skupiny Sluneční bude probíhat od 
1. 2. 2026 prostřednictvím elektronické přihlášky (viz QR kód).
Samotný provoz dětské skupiny bude zahájen 1. 6. 2026. Přijí-
máme děti od 1 roku do zahájení povinné předškolní docházky.
Provozní doba: 6.30–16.30 po celý rok, včetně prázdnin.
Cena za měsíční školkovné 1 000 Kč. Stravování zajištěné.

Martina Strnadová

Petr Chňoupek

Na svém letošním prvním jednání rada 
města rozdělovala další peníze z Grantové-
ho programu podpory kultury 2026. Tento-
krát šlo o částku 110 tisíc korun, která byla 
rozdělena mezi tři žadatele.
Padesát tisíc korun dostala Nicol Šopíková 

na akci Galerie Nemesis. Jedná se o výstav-
ní cyklus současného umění ve veřejném 
prostoru Velkého Meziříčí, konkrétně ve vit-
rínách zrušených obchodů v Radnické ulici.
Částku čtyřicet tisíc korun dostala tradiční 
akce Fajtfest v centru. Menší festival navazu-

jící na každoroční letní Fajtfest se letos bude 
konat 14. března tradičně v Jupiter clubu.
Třetím podpořeným projektem, a to část-
kou dvacet tisíc korun, je vydání sbírky bás-
ní pro děti autorky Jitky Fialové.

Z grantu šly další peníze na kulturu

Stavba dětské skupiny míří k dokončení

Martina Váchová

PŘIHLÁŠKA



8 | VELKOMEZIŘÍČSKO ÚNOR 2026

Sportovní hala dostává obrysy
Sportovní hala dostává obrysy. Pokračují ze-
jména terénní úpravy, probíhá příprava ploch 
pro budoucí komunikace a v závislosti na poča-
sí stavbaři betonují pilíře pro základy objektu.
Stavbu provádí firma Building centrum – HSV, 
která převzala staveniště v listopadu loňského 
roku.

Město začalo řešit křižovatku u Billy
Město uzavřelo smlouvu s plzeňskou firmou EDIP, která 
vypracuje dopravně inženýrskou studii křižovatky ulic 
Hornoměstská – Skřivanova – vjezd k Bille. „Na této kři-
žovatce jsou dlouhodobě problémy s odbočováním jak ze 
Skřivanovy ulice, tak z výjezdu od Billy,“ připomněl mís-
tostarosta města Martin Kaman.
Součástí studie bude dopravní průzkum, prognóza do-
pravy, posouzení kapacity křižovatky, analýza dopravní 
nehodovosti a doporučené úpravy křižovatky. Studie bude 
městu dodána nejpozději 27. února tohoto roku.
Studie bude sloužit jako podklad pro Kraj Vysočina, aby 
zvážil možné úpravy této křižovatky.

Foto Tomáš Adam

Petr Chňoupek
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Podle evidence obyvatel na velkomeziříč-
ské radnici je k  31.  12.  2025 v  samotném 
městě přihlášeno 9 400 lidí, tedy o 54 méně 
než v  roce předchozím. Obyvatelé přibyli 
pouze v některých místních částech. Mosti-
ště mají 569 (oproti 554 v roce 2024), Dolní 
Radslavice 99 (96 v roce 2024) a Hrbov 160 
(157 v  roce 2024). Navýšil se i  informativ-

ní počet cizinců s různým druhem pobytu, 
a to z 495 v roce 2024 na 753 v roce 2025.
Počet obyvatel, který má k dispozici správ-
ní odbor městského úřadu, se liší od počtu 
obyvatel, který později zveřejňuje Český 
statistický úřad. V případě Velkého Meziří-
čí rozdíl činí o  stovky obyvatel víc. Důvo-
dem jsou zaprvé dennodenní změny v po-

čtech narozených a  zemřelých a  zadruhé 
počty cizinců, kteří jsou s  našimi občany 
nějakým způsobem spojeni (manželství, 
partnerství…), a správní odbor městského 
úřadu k těmto číslům nemá přístup.

Velké Meziříčí má spolu se čtyřmi místními částmi 10 960 obyvatel. Tolik jich zde mělo koncem roku 2025 přihlášený trvalý pobyt. Je to 
o 57 lidí méně, než bylo hlášeno k 31. 12. 2024.

Mostiště, Dolní Radslavice a Hrbov mají víc obyvatel

Martina Váchová

Informativní počet obyvatel ve Velkém Meziříčí a místních částech k 31. 12. 2024 a 2025 dle správního odboru městského úřadu:

Velké Meziříčí (město)  9 454 9400
Mostiště 554 569
Lhotky  276 275
Dolní Radslavice 96 99
Kúsky 83 76
Olší nad Oslavou 270 264
Hrbov 157 160
Svařenov  127 117
Celkem občanů 11 017 10 960
Počet narozených  98 74
Počet zamřelých 139 135
Počet občasnů s TP na MěÚ 353 349
Informační počet cizinců s různým druhem pobytu  495 753

rok 2024 rok 2025místo
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Martina Váchová

Město nabízí pozemek s budovou na Karlově
Pozemek s budovou na Karlově je určený 
pro drobnou bytovou výstavbu (např. by-
tové domy, bytové domy s integrovaným 
vybavením, jako jsou drobné prodejní 
plochy a  neobtěžující služby  apod.). Žá-
dosti lze podávat do 31. března 2026.
K prodeji je souvislý celek tvořený pozem-
kem parcelní číslo 1819/1 s  výměrou 1 115 
metrů čtverečních včetně budovy číslo po-
pisné 463, pozemku p. č.  1821/1 o výměře 
1 089 m² a části pozemku p. č. 1820/2 (dle 
GP nové p. č. 1820/3) o výměře 840 m².

Pozemky lze rozdělit na dvě relativně sa-
mostatné části. Část A tvoří plně zasíťova-
ný pozemek o  výměře 892 m² se zděným 
domem, v němž jsou čtyři byty (tři 1+1 a je-
den 3+1) – ty jsou v současné době prázdné. 
Dům je starý víc než 100 let a jeho technic-
ký stav je zhoršený. Poslední úprava pro-
běhla v roce 1990.
Druhou část B tvoří pozemek o celkové ve-
likosti 2 152 m2, který je v mírném travna-
tém svahu porostlém několika dřevinami. 
Pozemek lze připojit na sítě.

Bližší informace poskytne: ve věcech pro-
jektu: Ing.  arch.  Alexandros Kaminaras, 
starosta města  – tel. 771 136 116, e‑mail: 
kaminaras@velkemezirici.cz, ve věcech 
smluvních: Mgr.  Anna Kovářová, vedoucí 
majetkoprávního oddělení - tel. 566 781 211, 
771 260 354, e‑mail: kovarova.a@velkemezirici.cz, 
termín prohlídky objektu lze telefonicky 
dohodnout s Ing. Magdalenou Kašparovou, 
vedoucí odboru správy majetku a bytů, tel. 
603 204 767.

úřední deska
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Chystá se nábor hrdinů.
Veřejnost se může přihlásit do registru
dárců kostní dřeně

Profesionální hasiči ze Žďáru nad Sázavou, město Žďár společně s Vel-
kým Meziříčím, Český národní registr dárců dřeně, Nábor hrdinů a Od-
borový svaz hasičů připravili veřejný nábor do registru dárců kostní 
dřeně. Impuls přišel od profesionálních hasičů, kteří nedávno zorgani-
zovali nábor mezi kolegy a policií pro onkologicky nemocného kolegu. 
Dorazila stovka lidí. Teď chtějí dát šanci pomoci i veřejnosti.
Akce s mottem „My pomáháme vám, teď pomozte vy nám“ cílí na mladé lidi, 
ochotné zapsat se do registru dárců dřeně. Zájemci mohou přijít 18. února 
mezi 12.00 a 17.00 do Knihovny M. J. Sychry, ve stejný čas poběží nábor také 
ve Velkém Meziříčí v Jupiter clubu.
Za akcí stojí žďárští profesionální hasiči. „Na začátku stála snaha pomoct on-
kologicky nemocnému kolegovi, proto jsme nejprve oslovili hasiče a policisty. 
Když jsme po Novém roce akci spustili, přišlo sto lidí a devadesát jich vstoupilo 
do registru. To nás překvapilo,“ říká Lukáš Milota, žďárský profesionální ha-
sič. Právě velký zájem hasiče vedl k tomu, aby oslovili město a zorganizovali 
nábor i pro veřejnost.
Zápis je jednoduchý – dotazník a stěr z úst
K registraci stačí vyplnit krátký dotazník a udělat stěr štětičkou z ústní sliz-
nice – zabere to pár minut. Základní podmínky pro vstup jsou věk 18–35 let, 
hmotnost nad 50 kg a dobrý zdravotní stav (bez trvalé medikace). Zapsaný 
dárce pak v databázi zůstává – pokud se nerozhodne jinak – až do 60 let.
A  jak vypadá samotné darování, pokud se shoda najde? Lékaři nejčastěji 
odeberou krvetvorné buňky z  krve pomocí přístrojové separace (podobně 
jako u odběru plazmy); v některých případech je potřeba odběr kostní dřeně 
z pánevní kosti v  celkové anestezii. O konkrétním postupu vždy rozhoduje 
transplantační centrum s ohledem na pacienta i dárce.
Zváni jsou všichni, kdo splňují podmínky a  chtějí pomoci. Jak připomínají 
organizátoři, každý čtvrtý nemocný svého dárce nenajde, a právě proto má 
smysl rozšiřovat registr o nové „hrdiny“. red

Gymnázium otevřelo dveře zájemcům o studium

Foto Martina Váchová
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Výsledky Tříkrálové sbírky ve městě

Tříkrálová sbírka ve Velkém Meziříčí
přesáhla tři sta tisíc korun

Martina Váchová

místo výtěžek 2026 oproti loňsku
Nad Gymnáziem, Krškova, Kolmá, Na Výsluní  18938 Kč 9291
Třebíčská, V Jirchářích, Malá Stránka, Školní, U Zlatého Křížku 17063 Kč - 923
Nové Hliniště, Uhřínovská  22447 Kč +1747
Ve Vilách, Kunšovec, Nad sv. Josefem 15620 Kč +4686
Hornoměstská, Skřivanova, Zámecká 14115 Kč +231
Pod Sýpkami, Pod Kaštany, K Rakůvkám, Obůrka 6464 Kč +1224
Vrchovecká, V Potokách, Příkopy, Podhradí 5469 Kč +421
Poštovní vč. 5 věžáků, celý Bezděkov  18432 Kč -2452
Bezručova 13072 Kč +1076
Čermákova vč. věžáků dole  6348 Kč -2926
Sokolovská, Lipnice, Nábřeží, Ostrůvek 6838 Kč -2435
Karlov vpravo, Františkov, DPS Zd. Vorlové 12922 Kč +3649
Nad Sýpkami, Ke 3 Křížům,Krátká, Lesní, Pod Lesem  10591 Kč -1538
Fara 4300 Kč -300
Karla Pánka, Gen. Jaroše, Čechova + 3 věžáky 27505 Kč +2522
Mírová 14426 Kč  +4564
Zahradní, Strmá, Nová Říše, Na Pískách, Polní, Fr. Stránecké, Staré Hliniště 8980 Kč -4150
Zdenky Vorlové, Emílie Zachardové, Demlova 5320 Kč -6112
Družstevní vzadu, Nádražní, Nad Tratí 29070 Kč +7910
Pionýrská, Markova, Oslavická, Jižní 13229 Kč +798
Náměstí 7138 Kč +1779
U Světlé, Sportovní, K Novému světu 13651 Kč +210
Rozkoš, Novosady, K Haltýři, Podloubí, Mlýnská, U Vody 4450 Kč +460
Karlov vlevo, Na Spravedlnosti, K Bučí, Příční, Křižní, Slepá 9681 Kč -7467
Celkem Velkomeziříčský rajón 471 990 Kč +12122

Tříkrálová sbírka rok od roku roste. Na celém Velkomeziříčsku letos vynesla o 12 122 korun víc než v roce 2025, a to 471 990 korun. 
V samotném Velkém Meziříčí koledníci posbírali do kasiček o 8 609 korun víc než loni, celkem 306 069 korun.
„V letošním roce jsme měli hned několik významných, velice obětavých tříkrálových skupinek s úžasnými vedoucími. Nejvíce vykoledo-
valy děti vedené Radkou Uchytilovou (52 000 korun) a její maminkou, celkem 89 000 korun. Dalšími rekordmany byla skupinka s paní 
učitelkou Rösslerovou (32 000 korun), další v čele s dlouholetým matadorem Pavlem Vávrou vybrala 29 000 korun. Všem koledujícím dě-
tem, vedoucím skupin a štědrým dárcům vyslovujeme veliké uznání a upřímné, srdečné díky za nezištnou, obětavou službu lásky a dary 
pro potřebné, spoluobčany s postižením a další. Bůh vám všem bohatě odplať!“ uvedl asistent Tříkrálové sbírky Jiří Zeman.

Na celém žďárském okresu do letošní Tříkrálové sbírky vyrazilo více než 2 800 koledníků všech 
věkových kategorií. „Celkový výtěžek je 5 575 940 korun, což je o 235 951 korun více než v loň-
ském roce. Nelze opomenout také bezhotovostní platby. Ty k 26. lednu nashromáždily 170 635 
korun,“ shrnuje koordinátorka sbírky Veronika Dobrovolná.
Oblastní charita Žďár nad Sázavou vybrané peníze využije na podporu terénních sociálních 
a zdravotních služeb, zejména na obnovu vozového parku, dále na dokončení rekonstrukce bu-
dovy pobytové služby v Charitním domově v Moravci, na podporu Charitní záchranné sítě, kte-
rá lidem bez domova, sociálně slabým rodinám, lidem zasaženým mimořádnou událostí, těžce 
nemocným a v současnosti i ukrajinským uprchlíkům poskytuje pomoc v nouzi. V neposlední 
řadě pak peníze z výtěžku půjdou i na rozvoj dobrovolnického centra Kambala.
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Výsledky Tříkrálové sbírky 
v místních částech
místo výtěžek 

2026
oproti 
loňsku

Velké Meziříčí  306069 Kč +8609

Mostiště 34705 Kč +2669

Lhotky  8820 Kč +520

Hrbov, Svařenov 21070 Kč -500

Kúsky 7500 Kč +150

Dolní Radslavice 21950 Kč -1288

Olší nad Oslavou 19530 Kč +1724

Baliny 6603 Kč
Bezděkov 6 922 Kč
Blízkov 21 630 Kč
Borovník 10 968 Kč
Bory + Cyrilov 52 387 Kč
Březejc 12 040 Kč
Březí - Ondrušky 13 900 Kč
Březka 9 499 Kč 
Březské 16 640 Kč
Černá 14 885 Kč
Čikov 16 706 Kč
Dědkov 4 490 Kč
Dobrá Voda 33 065 Kč
Dolní Heřmanice 30 756 Kč
Dolní Radslavice 21 950 Kč
Frankův Zhořec 5 400 Kč
Geršov 4 180 Kč
Heřmanov 14 780 Kč
Holubí Zhoř 11 990 Kč
Horní Heřmanice 9 301 Kč
Horní Libochová 12 680 Kč
Horní Radslavice 8 001 Kč

Hrbov, Svařenov 21 070 Kč
Chlumek 12 400 Kč
Jabloňov 21 863 Kč
Jáchymov 7 092 Kč
Jersín 13 970 Kč
Jindřichov 14 250 Kč
Jívoví 23 221 Kč
Kadolec 10 220 Kč
Kněževes 15 190 Kč
Kochánov 12 922 Kč 
Košíkov 15 524 Kč
Kozlov 12 590 Kč
Krásněves 26 900Kč
Křižanov 93 723 Kč
Kundratice 15 720 Kč
Kúsky 7 500 Kč
Lavičky, Závist 57 876Kč
Lhotka 4 100 Kč
Lhotky 8 820 Kč
Martinice 37 611 Kč
Měřín 96 457 Kč
Meziříčko 13 870 Kč

Milešín 9 390 Kč
Milíkov 1 951 Kč
Mostiště 34 705 Kč
Netín + Záseka 28 845 Kč
Níhov 42 650 Kč
Nová Ves 15 700 Kč
Nová Zhoř 4 600 Kč
Nové Sady 24 552 Kč
Ořechov 15 600 Kč
Oslava 3 200 Kč
Oslavice 44 104 Kč
Osová 7 250 Kč
Osová Bítýška 53 001 Kč
Osové 6 380 Kč
Otín 13 880 Kč
Pavlínov 26 710 Kč
Pavlov 25 900 Kč
Petráveč 18 490 Kč
Pohořílky 6 710 Kč
Přibyslavice 22 185 Kč
Pustina 8 590 Kč
Radňoves 14 520 Kč

Radostín n. Osl. 74 614Kč
Ronov 6 592 Kč
Rousměrov 10 705 Kč
Rozseč 7 740 Kč
Ruda 21 605 Kč
Sklené n. Osl. -
Skřinářov 13 200 Kč
Stránecká Zhoř 21 000 Kč
Sviny 7 200 Kč
Šeborov 3 700 Kč
Tasov 33 420 Kč
Uhřínov 18 28Kč 
Vaneč 6 152 Kč
Velká Bíteš 186 813 Kč
Velké Meziříčí 306 069 Kč
Vídeň 34 630 Kč
Vidonín 20 351 Kč
Vlkov 7 920 Kč
Záblatí 16 110 Kč
Zadní Zhořec 15 050 Kč
Znětínek 21 430 Kč
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Na katovně opět řinčely meče
Divadelní a  šermířský spolek Tas uspo-
řádal v  katovně již osmý den otevřených 
dveří, který přilákal mnoho návštěvníků.
Dveře katovny byly 16. ledna dokořán už 
ve 13 hodin a hned bylo jasné, že o zážitky 
nebude nouze. Vzduchem se linula vůně ji-
trniček, škvarků, tlačenky a dalších dobrot 
a kdo měl hlad, mohl si opéct párek a v kli-

du si počkat na začátek programu. Uvnitř 
katovny hrála živá dobová hudba, která při-
táhla spoustu lidí. Při poslechu si návštěvníci 
prohlíželi historické zbraně i mučicí nástroje 
a zároveň se dozvídali zajímavosti o katovně 
a jejích dějinách od historika Martina Štind-
la. Knihovnice Ivana Vaňková zase nabíze-
la vtipné i záludné otázky týkající se života 

v katovně, za jejichž zodpovězení účastníci 
obdrželi drobné odměny.
Třešničkou na dortu pak bylo šermířské 
vystoupení spolku Tas, kde se bojovníci 
utkali o ruku Verunky a pobavili publikum 
nejen souboji, ale i humorem.

Tomáš Adam
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Klub železničních modelářů při Dóze - středisku volného času zve malé 
i velké na tradiční výstavu, která se tentokrát uskuteční v suterénu základ-
ní umělecké školy na Poříčí po oba víkendy jarních prázdnin, a to v sobotu 
a neděli 7. a 8. března a za týden 14. a 15 března v době od 10 do 18 hodin. 
Návštěvníci se mohou těšit na celou řadu novinek. Tou největší je rozšíření 
místa pro veřejnost, která bude mít možnost sledovat vláčky z bezprostřední 
blízkosti. Další velkou změnou je výměna kolejí velkomeziříčského starého 
nádraží a jako každý rok se představí nové vlakové soupravy, reprezentující 
provoz na české železnici před padesáti a více lety. Těchto vlaků už je v sute-
rénu ZUŠ více než čtyřicet.

Civilkáři mají velmi aktivní život
Ve středu 21.  ledna odpoledne se ve vel-
kém sále Jupiter clubu konala výroční 
schůze základní organizace Svazu po-
stižených civilizačními chorobami ve 
Velkém Meziříčí. Základní organizace 
má nyní 180 členů. Zaplněný sál přišli 
pozdravit i  starosta města Alexandros 
Kaminaras, místostarosta Martin Ka-
man a ředitelka Jupiter clubu Adéla Šou-
kalová.
Zprávu o činnosti spolku v roce 2025 před-
nesla předsedkyně Milada Vítková. Ci-
vilkáři z  Velkého Meziříčí uspořádali loni 
několik jednodenních výletů například do 
Rájce‑Jestřebí či do Světlé nad Sázavou. 
Organizovali také lázeňské pobyty pro své 
členy v  Luhačovicích, Piešťanech a  Podě-
bradech. Nechyběly ani oblíbené sportov-
ně turistické pobyty, které loni mířily do 
polského lázeňského střediska Swieradov 
Zdroj, na podzim pak do rekreačního stře-
diska Záseka. Zájmu se těší také vycházky 
do nedalekého okolí. Loni se šlapalo na Faj-

tův kopec, kolem Oslavice, do Heřmanova 
anebo z Pocoucova do Budíkovic.
Nejen pohybem je spolek živ, a tak loni pro-
běhlo například promítání filmů o Janu Za-
hradníčkovi a o Balinském údolí. Členové 
také navštívili úpravnu vody v Mostištích, 
brněnské podzemí, kostel a muzeum v Ja-
roměřicích nad Rokytnou nebo muzikál 
Šakalí léta v Brně.
„Účelem naší činnosti je udržet se v dobré 
kondici, být ve společnosti dobrých přátel, 
něco pěkného vidět a něco zajímavého se 
dovědět,“ uvedla Milada Vítková a dodala: 
„Děkuji za práci všem členům výboru, bez 
nich by to nešlo, děkuji panu Františku Bě-
hůnkovi, který organizuje lázeňské poby-
ty. Další poděkování směřuje k městskému 
úřadu za finanční podporu a vždy vstřícný 
přístup. Rovněž děkuji Jupiter clubu a jed-
natelce Adéle Šoukalové za pomoc a vstříc-
nost.“
Minimálně stejně bohatý bude i rok letošní. 
Opět se chystají lázeňské pobyty, tentokrát 

ve Františkových Lázních, Piešťanech, Lu-
hačovicích a v Poděbradech. Dále bude na 
programu turistický pobyt v Orlických ho-
rách, jednodenní zájezdy na Macochu či na 
zámek Milotice.
Velkou změnou pak letos bude stěhování 
klubovny z  Komenského ulice do nových 
prostor v Jupiter clubu.
Starosta Alexandros Kaminaras ve svém 
vystoupení mluvil především o  rekon-
strukci náměstí, ale poinformoval také 
o stavbě sportovní haly a o pomalu končí-
cí výstavbě nové knihovny. Místostarosta 
Martin Kaman se rozpovídal o vstupu měs-
ta do Tepny Vysočiny, o místní hromadné 
dopravě a  také o  plánovaném seniortaxi. 
Ředitelka Jupiter clubu Adéla Šoukalová 
pak účastníky podrobněji seznámila s no-
vými prostorami pro civilkáře, kam by se 
klubovna mohla přestěhovat už v  září to-
hoto roku.

Petr Chňoupek

Prázdniny budou patřit vlakům

Pavel Stupka
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Strážníci informují

Městská policie Velké Meziříčí

27. prosince 2025 v 21:35 hod. dostala MP ozná-
mení, že v ul. Komenského vítr poškodil stano-
vou konstrukci na staveništi, a ta zasahovala do 
komunikace, což by mohlo způsobit dopravní 
nehodu a poškození majetku. Vzhledem k tomu, 
že dva strážníci k  odstranění závady nestačili, 
přizvali na pomoc jednotku hasičů a  společně 
závadu odstranili. Strážníci se pokoušeli kontak-
tovat stavbyvedoucího, aby jej mohli informovat 
o situaci, ale nepodařilo se. Na místě byla poříze-
na fotodokumentace.

Oznamujeme rodičům, že zápis dětí do 1. tříd pro školní rok 2026/2027 se bude konat v zá-
kladních školách ve městě v pátek 13. února 2026 v době od 14.00 do 18.00 hodin a v zá-
kladních školách v Mostištích a ve Lhotkách také 13. února 2026 od 13.00 do 16.00 hodin.
Rodiče jsou povinni přihlásit své dítě k povinné školní docházce. K zápisu se dostaví děti 
narozené od 1. 9. 2019 do 31. 8. 2020, popřípadě ty děti, které měly odloženou povinnou 
školní docházku k 1. 9. 2025. Vezměte s sebou rodný list dítěte a průkaz totožnosti. Po-
kud uvažujete o odkladu školní docházky pro své dítě, předejte při zápisu doporučení 
školského poradenského zařízení a doporučení pediatra nebo odborného lékaře.

Základní škola Velké Meziříčí, Sokolovská 470/13:
Žádosti o přijetí k povinné školní docházce se budou podávat elektronicky přes odkaz 
na webových stránkách školy www.zssokolovska.cz v  sekci Aktuality – Zápis do 1. 
třídy. V případě, že zákonný zástupce nemá možnost přístupu k internetu, lze žádost 
vyplnit ve škole po předchozí telefonické domluvě u  zástupkyně ředitele. Spádový 
obvod školy je tvořen ulicemi:
Bezděkov, Boční, Čechova, Fortna, gen.  Jaroše, Hřbitovní, K Haltýři, K. Pánka, Ko-
menského, Kostelní, Mlýnská, Moráňská, Nábřeží, Nad Gymnáziem, Náměstí, Novo-
sady, Poříčí, Poštovní, Radnická, Rozkoš, Sokolovská, Šebestiánské náměstí, U Bašty, 
U Vody a V Podloubí a dále místní části Hrbov, Svařenov a obec Uhřínov.

Základní škola Velké Meziříčí, Oslavická 1800/20:
Žádosti o  přijetí k  povinné školní docházce a  dotazník lze stáhnout na webových 
stránkách školy www.zs‑oslavickavm.cz nebo si potřebné dokumenty rodiče mohou 
vyzvednout v kanceláři školy v pracovních dnech v čase 8:00–14:00 hodin, na miniš-
količce nebo v den zápisu. Spádový obvod školy je tvořen ulicemi:
Borová, Bezručova, Čermákova, Demlova, Družstevní, Dubová, Em. Zachardové, Ha-
brová, Jedlová, Jiřího Michlíčka, Jižní, K Novému nádraží, Malá Stránka, Markova, 
Mírová, Modřínová, Nad Plovárnou, Nad Tratí, Nádražní, Na Vyhlídce, Oslavická, Os-
trůvek, Pionýrská, Pod Strání, Skopcova, Spojovací, Školní, Třebíčská, V Jirchářích, 
Vilímkova, Zelený kout a Zdenky Vorlové a obce Baliny a Petráveč.

Zápis dětí do 1. tříd ZŠ

1.  ledna 2026 v 01:24 hod. požádala hlídka Po-
licie ČR OO VM o součinnost MP při prověření 
oznámení, že na hřbitově v  ul. Bezděkov leží 
dvě osoby. Obě hlídky se dostavily na místo, kde 
zjistily, že se na hřbitově u horní brány nachází 
dva osmnáctiletí mladíci, kteří byli pod vlivem 
alkoholu a byli podchlazení. Na místo byla při-
volána RZZS. Lékař rozhodl o jejich transportu 
do nemocnice Třebíč. Šetření události si pře-
vzala Policie ČR. O  události byli vyrozuměni 
rodiče obou mladíků.

V úterý 23. prosince v  17:40 hod. volal na slu-
žebnu MP personál Domu s  pečovatelskou 
službou, že návštěvník jedné klientky se k per-
sonálu choval hrubě a vyhrožoval. Hlídka se ne-
prodleně dostavila na místo, kde zajistila totož-
nost svědků, poškozených osob a podezřelého. 
Celá věc bude předána k dořešení příslušnému 
správnímu orgánu, neboť situaci nebylo možné 
vyřešit na místě pokutou.
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12.  ledna  2026 v  19:00 hod. hlídka strážníků 
v ul. K Novému nádraží objevila ležícího muže. 
Strážníci mu pomohli postavit se na nohy. Muž 
uvedl, že má nemocná záda a  uklouznul na 
zmrzlé komunikaci, ale zraněný není a ošetře-
ní lékařem nežádá. Dále uvedl, že cestuje vla-
kem, který mu měl odjíždět za krátkou dobu. 
Strážníci dopravili muže na vlakové nádraží, 
odkud následně odcestoval.

Josef Prokop, ředitel školy

Základní škola Velké Meziříčí, Školní 2055:
Žádosti o  přijetí k  povinné školní docházce a  dotazník lze stáhnout na webových 
stránkách školy www.3zsvm.cz v odkazu Naše škola – Zápisy do 1. třídy (www.3zsvm.
cz/zapis‑do-1-tridy) nebo si potřebné dokumenty rodiče mohou vyzvednout u sekre-
tářky školy každý pracovní den v čase 8:00–14:00 hodin, na miniškoličce nebo v den 
zápisu. Spádový obvod školy je tvořen ulicemi:
Arch. Neumana, Filovec, Františkov, Fr. Stránecké, Hliniště, Hornoměstská, Jana 
Zahradníčka, Jestřábec, Jihlavská, Karlov, K  Buči, Ke Třem křížům, Kolmá, Krško-
va, K Novému světu, K Rakůvkám, Krátká, Křenice, Křenice‑samota, Křižní, Lesní, 
Lipnice, Loupežník, Luční, Nad Kunšovcem, Nad Lalůvkou, Nad Pilou, Nad Sv. Jose-
fem, Nad Rybníčky, Nad Sýpkami, Na Pískách, Na Spravedlosti, Na Výsluní, Nesměř

‑samota, Nová, Nová Říše, Obůrka, Podhradí, Pod Hradbami, Pod Kaštany, Pod Le-
sem, Pod Sýpkami, Polní, Průmyslová, Příční, Příkopy, Skřivanova, Slepá, Sluneční, 
Smrková, Sportovní, Strmá, Střední, Tichá, U Cihelny, U Elektrárny, U Světlé, U Stat-
ku, U Tržiště, U Zlatého křížku, Uhřínovská, Ve Vilách, V Potokách, Vrchovecká, Za 
Horou, Zahradní, Zámecká, Zámecké schody, Záviškova a Zelená.

Základní škola a mateřská škola Velké Meziříčí, Mostiště 50:
Žádosti o přijetí k povinné školní docházce a dotazník lze stáhnout na webových strán-
kách školy www.zsmostiste.cz v odkazu Formuláře – Žádost o přijetí do prvního ročníku 
+ dotazník (https://www.zsmostiste.cz/formulare) nebo si potřebné dokumenty mohou 
rodiče vyzvednout ve škole v pracovních dnech v čase 8:00–13:00 hodin. Spádový obvod 
školy je tvořen místní částí Mostiště, Olší nad Oslavou a obcí Martinice pro žáky 1. až 5. 
ročníku.

Základní škola a mateřská škola Velké Meziříčí, Lhotky:
Škola svým dětem ze spádového obvodu předem předá žádost o přijetí k povinné 
školní docházce a  dotazník. Spádový obvod školy je tvořen místní částí Lhotky, 
Kúsky a Dolní Radslavice pro žáky 1. až. 5 ročníku.

Zápis dětí do 1. tříd Základní školy a Praktické školy

Pavel Stupka, vedoucí odboru školství a kultury

Ředitelství Základní školy a Praktické školy Velké Meziříčí oznamuje rodičům, že 
zápis do prvního ročníku na školní rok 2026/2027 proběhne dne 13. února 2026 
v budově školy na ulici Poštovní 1663/3 v době od 9 do 12 hodin. V případě, že se 
nemůžete v určeném dnu dostavit, kontaktujte prosím ředitelství školy a bude vám 
stanoven náhradní termín.
K zápisu si doneste rodný list dítěte, doporučení školského poradenského zařízení 
(popř. další zprávy, které by měly být součástí osobní dokumentace), rozhodnutí 
o odkladu povinné školní docházky (bylo‑li vydáno na jiné škole). Dotazník bude 
vyplněn při zápisu. Budete‑li žádat o odklad povinné školní docházky, je nutné do-
ložit doporučení školského poradenského zařízení a odborného lékaře (ne pediatra) 
nebo klinického psychologa.
Upozorňujeme rodiče žáků základních škol, kteří zvažují změnu vzdělávání svých 
dětí (na základě doporučení školského poradenského zařízení), aby s předstihem 
tuto změnu projednali s vedením školy. Po předchozí domluvě vás zveme k nezá-
vazné návštěvě a prohlídce školy.

Strážníci informují
V  pátek 2.  ledna v  10:10 hod. se dostavila na 
služebnu žena, která uvedla, že se v  prostoru 
u  Domusu v  ulici Novosady pohybují dva psi 
bez průvodce, ohrožují bezpečnost a plynulost 
provozu a skáčou na procházející osoby. Na mís-
to dorazila hlídka MP, která oba psy odchytila 
a  umístila do kotce na služebně MP. Následně 
strážníci vyrozuměli majitelku psů a  vyzvali 
ji, aby si psy na služebně převzala. Podezření 
z přestupku bylo vyřešeno také na služebně.

Ve středu 7. ledna v 17:45 hod. přijala MP telefo-
nickou stížnost, že před vjezdem do nemovitosti 
v ulici Hornoměstská stojí zaparkované vozidlo, 
které brání ve výjezdu. Strážníci prostřednic-
tvím Policie ČR zjistili majitele, kterého vyzvali, 
aby vozidlo přeparkoval. Majitel vozidla se ne-
prodleně dostavil na místo a s vozidlem odjel. 
Přestupek byl na místě vyřešen domluvou.

Ve středu 14. ledna v 15:50 hod. přijala MP tele-
fonické oznámení, že v Bezručově ulici leží na 
zemi podnapilá osoba. Hlídka strážníků se ne-
prodleně dostavila na místo, kde zjistila, že se 
jednalo o 63letého muže z VM, který nadýchal 
téměř 2 promile alkoholu v  dechu. Vzhledem 
k  povětrnostním podmínkám a  mrazivému 
počasí strážníci na místo přivolali RZZS. Lékař 
vyloučil podchlazení, ale z  důvodu ohrožení 
mužova zdraví rozhodl o  jeho transportu do 
PZS v Jihlavě.

Městská policie Velké Meziříčí
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Městský ples 2026
Foto Tomáš Adam

Novoroční koncert Moravského klavírního tria s přípitkem 
Foto Martina Váchová

odkaz na video
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vytvoří vlastní malý cestopisný časopis.
Další přednášky zavedou návštěvníky na-
příklad do Austrálie, kde průvodce Erik 
Janoušek nabídne pohled na vnímání pří-
rodních památek očima původních obyva-
tel i „bílých turistů“, nebo do Uzbekistánu, 
který jako překvapivě pestrou a historicky 
bohatou zemi střední Asie přiblíží cestova-
telé Tereza Kráčmarová a Jan Moravec.
Chybět nebude ani návštěva mrazivé Ant-
arktidy. Hlavním hostem celého festivalu je 
cestovatel Petr Jan Juračka, který nabídne 
osobní svědectví z  přírodovědné expedice 
na sedmý kontinent, pohled na extrémní 
podmínky i křehkou krásu jedné z posled-
ních divočin planety.
Festival Hranice v  pohybu se uskuteční 
v prostorách Jupiter clubu ve Velkém Mezi-
říčí v neděli 22. února 2026 od 9:30. Akce je 
otevřena široké veřejnosti, všem, kdo rádi 

cestují, zajímají se o svět kolem sebe nebo 
si chtějí rozšířit obzory. Vstupné je dobro-
volné.
Festival pořádá spolek PoMezí, skupina 
mladých lidí z  Vysočiny, která se věnuje 
organizaci kulturních a  komunitních akcí 
v  regionu Velkého Meziříčí. „PoMezí jsme 
založili proto, abychom do města Velké Me-
ziříčí a  jeho okolí přinesli akce zaměřené 
na cestování i  komunitní život. Naším cí-
lem je inspirovat k objevování nových míst 
a  sdílení zážitků. Věříme v  sílu komunity 
a přátelských vztahů, a proto vítáme každé-
ho, kdo se chce přidat k naší misi,“ dodává 
předseda spolku Jan Moravec.
Festival se uskuteční díky podpoře v rámci 
Evropského sboru solidarity a  naváže na 
snahu spolku PoMezí přinášet do regionu 
kulturní a vzdělávací akce.

Velké Meziříčí se v neděli 22. února 2026 
stane místem setkání lidí, které spojuje 
chuť objevovat a poznávat svět v širších 
souvislostech. V prostorách Jupiter clubu 
se uskuteční jednodenní festival Hranice 
v pohybu – festival příběhů ze světa, kte-
rý nabídne sérii cestovatelských předná-
šek, debat i tvůrčích setkání.
Program festivalu propojí osobní cestova-
telské zkušenosti s  tématy, jako jsou kul-
turní porozumění, mediální obraz světa, 
klimatická krize nebo společenské změny. 
Mezi hosty vystoupí novináři, cestovatelé 
i tvůrci, kteří své cesty reflektují v širším 
kontextu. „Cestování pro nás není jen 
o přesouvání se z místa na místo. Zajímá 
nás, jak se svět proměňuje, jaké příběhy 
lidé žijí a  jak se globální témata dotýkají 
každého z nás,“ vysvětlují organizátoři ze 
spolku PoMezí.
Část programu obstarají mladí reportéři. 
Filip Brychta nabídne přednášku s názvem 
Afrika není stát, ve které se zaměří na rozší-
řené mýty a stereotypy spojené s africkým 
kontinentem a  přiblíží zkušenosti ze své 
novinářské práce. Třicet let po konci války 
v Bosně se na Západní Balkán zaměří Alena 
Harciníková, která představí, jak dnes pře-
mýšlí mladá generace v  Chorvatsku, Bos-
ně a Srbsku o nedávné minulosti, národní 
identitě i současné politické situaci.
Jedním z bodů programu bude také tvůrčí 
beseda s  ilustrátorkou a  grafickou desig-
nérkou Alžbětou Dvořákovou, autorkou 
knihy Zpravodaj berlínský stážistky, nomi-
nované na cestopis roku. Setkání propojí 
vyprávění o životě a stáži v Berlíně s  leh-
kou tvůrčí dílnou, během níž si účastníci

Prezentace územní studie Svit: Přijďte se podívat, jak to bude 
vypadat v nové čtvrti našeho města
25. února 2026 v 17 hodin v kinosále Jupiter clubu
Spolu se zástupci města budou přítomni i autoři studie ze společ-
nosti GRIMM architekti.

Příběhy, které překračují hranice: 
Festival Hranice v pohybu

jm
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Meziříčský uličník 
aneb zajímavé domy v našem městě

Každý dům by mohl vyprávět – o stavbě samé, o majitelích nebo zají-
mavých nájemnících. Některé z nich si připomeneme. Stále zůstáváme 
v ulici Komenského, v minulosti nazývané Špitální nebo Panská.

Marie Ripperová

Dům č. 119
Jednopatrový, původně gotický, dům byl 
v  16. století přestavěn renesančně a  poz-
ději klasicistně upraven. Uliční průčelí 
má v patře čtyři okna. V přízemí vlevo je 
vstup do domu gotickým lomeným por-
tálem s klasicistními dvoukřídlými vraty 
s ozdobnou výplní. Po pravé straně vrat je 
novodobý výklad s dveřmi do obchodu. Ve 
dvoře se dochovala dřevěná pavlač. Dům 
je památkově chráněn. Ve dvorní části 
jsou k domu přistavěné přízemní budovy 
různého stáří a využití, které ale chráněny 
nejsou.

Dům zvaný Šoustalovský koupil po nebož-
tíku Karlu Šoustalovi z Volkensteina roku 
1684 řezník Mikuláš Hotoš za 500 kop mo-
ravských. V roce 1690 ho za stejnou cenu 

koupil soukeník Jan Palata. Od příštího 
roku měl začít splácet po 3 kopách ročně. 
Po jeho smrti dům převzal roku 1713 syn 
Jan Palata. Majitelé z  rodiny Palatovy se 
střídali půldruhého století. Součástí bylo 
také hospodářství. V  roce 1843 dům kou-
pil Václav Pokorný s manželkou Kateřinou. 
V budově byly dva byty. V  jednom bydlel 
soukenický mistr Jan Lang s  manželkou 
Josefou, která byla porodní bába. Měli tři 
syny a dvě dcery. Další byt si pronajímal ži-
dovský obchodník s lihem Leopold Schnur-
mann, který zde žil s manželkou Reginou, 
dvěma syny a dcerou. Majitel domu Václav 
Pokorný byl státním úředníkem, což při-
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Josef Dufek
* 18. 2. 1858 Uhřínov
† 1. 3. 1935 Rosice
Studoval v Jihlavě a v Brně na učitelském ústavu. Po 
ročním působení v Kulířově učil dalších devět a půl 
roku ve Lhotkách. Od roku 1892 byl odborným uči-
telem na měšťanské škole ve Velkém Meziříčí. Po 
založení reálky ve Velkém Meziříčí v roce 1899 pat-
řil mezi prvních osm vyučujících. Roku 1902 se stal 
ředitelem měšťanské školy v Rosicích.
V rámci přípravy národopisné výstavy v roce 1893 
vydal vlastním nákladem knihu Naše Horácko jindy 
a nyní. V ní na základě vlastního výzkumu popsal 
život a zvyky na venkově i ve městě. Zmínil i lidové 
pověsti a pověry, oblečení a účes, kuchyni, domácí 
práce, říkanky, obřadní obchůzky a hry dětí a další.

nášelo i občasné stěhování podle toho, kam byl přidělen. V roce 1869 žil 
s rodinou v Novém Městě na Moravě, kam ho zavedla jeho práce v úřadě. 
Dům pronajímal dalším státním zaměstnancům, kteří byli zase přiděleni 
do Velkého Meziříčí. Roku 1869 v domě bydlel notářský písař Jan Schidlik 
(Šidlik), původem z Luk, s manželkou, synem a  čtyřmi dcerami. Zabý-
vali se i zemědělstvím, drželi dvě krávy a prase. Ze dvou služek se jedna 
věnovala domácnosti a  druhá hospodářství. Druhý byt obýval příručí 
okresního soudu Gustav Keidosch, který se narodil v Haliči, s manželkou 
a služkou.
Od roku 1870 byl vedoucí pozemkových knih Václav Pokorný (nar. 1810), 
už v penzi, kterou trávil ve svém domě. V roce 1880 zde bydlel s manžel-
kou, dcerou, dvěma vnuky a dvěma vnučkami a se švagrovou. V druhém 
bytě žil učitel František Čuda s manželkou, dcerou, dvěma syny a služ-
kou.
Od roku 1890 byl majitelem obchodník Cyril Tesař. K domácnosti kromě 
manželky, dcery a syna patřil i učeň. V domě bydlel také učitel Josef Du-
fek s manželkou, dcerou, synem a služkou. Další byt obývaly tři sestry 
Tesařovy, Marie, Eleonora a Františka. Všechny tři byly svobodné a živily 
se jako švadleny.
V roce 1900 žil v domě jen majitel Cyril Tesař s manželkou, dcerou a dvě-
ma syny. Dále s nimi bydlela sestra. Na provozování obchodu smíšeným 
zbožím se podílel příručí a učeň.
Po smrti předchozího majitele dům v roce 1903 koupila Josefa Janíčková. 
Obývala jej s manželem Janem, třemi dcerami a služkou. Jan Janíček měl 
od roku 1900 obchod v domě č. 10 na protější straně. Také v novém domě 
provozoval obchod smíšeným zbožím a pro tento účel si držel příslušné 
zaměstnance: cestujícího, příručího, dva učně a kočího.
V roce 1911 dům koupil obchodník Metoděj Vaněk. V září 1913 se oženil 
s Florentinou Špinarovou ze Žďáru. Žil zde pak s manželkou, synem, dce-
rou a služkou. Obchod smíšeným zbožím rozšířil o železářství. K ruce 
mu byl příručí a dva učňové. Zemřel 25. února 1959.

Výklad Mototechny v srpnu 1968
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Sedmdesát dětí zvládlo své první 
lyžařské krůčky na Fajtově kopci
V neděli 25.  ledna skončil třívíkendový ly-
žařský kurz pro děti. Pořadatelem byla Ly-
žařská škola Ski klubu Velké Meziříčí.
Tři víkendy plné sněhu a  nových zážit-
ků – to byl letošní lyžařský kurz, kterým 
prošlo celkem 70 dětí. Pro mnoho z nich to 
byl první kontakt se zasněženým kopcem. 
A výsledek? Všechny děti se naučily nejen 
bezpečně sjíždět svah a  vyjet vlekem, ale 
také našly nové kamarády a zamilovaly si 
radovánky na sněhu. Kromě lyžování tak 

poznaly úplně nové prostředí a  na závěr 
si odnesly domů nejen diplomy, ale hlavně 
spoustu krásných vzpomínek.

„Vidět ty rozzářené dětské oči, když malí 
lyžaři poprvé sjeli celý svah sami, to je 
k nezaplacení,“ usmívá se jeden z mnoha 
zkušených instruktorů Ski klubu, kteří 
měli celou akci na starosti.
V tomto roce 2026 si lyžaři ve Velkém Me-
ziříčí připomínají nejen 100  let od jedné 
z  prvních informací ve zprávě referenta 

lyžařského odboru pana Antonína Jelínka, 
že SK – VM již v roce 1926 pořádá odborné 
lyžařské kurzy na Fajtově kopci, ale také 
120 let organizovaného lyžování ve Velkém 
Meziříčí a  60  let od uvedení do provozu 
prvního lyžařského vleku na Vysočině na 
Fajtově kopci ve Velkém Meziříčí.
Děkujeme a  už teď se všichni těšíme na 
příští sezónu!

skivm
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V pátky 16. a 30. ledna se ve skautské klu-
bovně na Fajtově kopci uskutečnila díl-
na na výrobu zákopových svíček, kterou 
uspořádali velkomeziříčští skauti. Do akce 
se zapojili členové oddílů a dobrovolníci.
Během večera se sešlo asi 20 účastníků, 
kteří pracovali na výrobě svíček putují-

cích lidem zasaženým válkou na Ukrajině. 
Dobrovolníci stříhali a skládali kartonové 
vložky, připravovali vosk, upravovali ple-
chovky a následně je plnili kartonem a roz-
taveným voskem.
Zákopové svíčky slouží v krizových pod-
mínkách jako zdroj světla i tepla a mohou 

výrazně pomoci při výpadcích energií 
nebo pobytu v provizorních podmínkách. 
Skauti se jejich výrobě věnují dlouhodo-
bě a hotové svíčky pravidelně odesílají na 
Ukrajinu. 

Skauti vyráběli zákopové svíčky. 
Pomáhali jim dobrovolníci

Uzlová štafeta: Mladí hasiči soutěžili

Foto Tomáš Adam



24 | VELKOMEZIŘÍČSKO ÚNOR 2026

Letecká katastrofa mezi Kúskami a Březejcem
Je 16. května 1957 a do lesíka mezi Kúska-
mi a Březejcem se zřítil stíhací letoun MiG 
15. Pilotoval jej poručík Ladislav Klimek. 
Pocházel ze Slovenska. Své mládí prožil 
za Slovenského národního povstání v obci 
Telgárt. Vše, co tenkrát zažil, ho přivedlo 
do armády s vírou bránit mír, bránit naši 
oblohu.
Dne 2. ledna 1957 se stal členem 20. stíha-
cího leteckého pluku v  Čáslavi a  létal na 
moderních nadzvukových strojích MiG 15.
Dne 16. května roku 1957 v 10 hodin a jed-
nu minutu odstartoval se svým migem 
a vedoucím nadporučíkem Bůžkem k plně-

ní úkolů v prostoru Žďáru nad Sázavou. Po 
splnění úkolu se oba piloti vydali směrem 
k Velkému Meziříčí, v prostoru Křižanova 
se začali otáčet, jejich další cesta měla smě-
řovat na Chotěboř a zpátky do Čáslavi.
Najednou nadporučík Bůžek svého kolegu na 
nebi neviděl. Ladislav Klimek roztříštil svého 
miga o svah kopce mezi Kúskami a Březej-
cem.
Podle vojenských záznamů byl Ladislav 
Klimek ještě nezkušeným pilotem a úkol, 
který mu byl svěřen, byl nad jeho síly. 
Pravdu se už ovšem nikdy nedozvíme. 
Nejsmutnější na tom je, že Ladislav Kli-

mek měl chvíli před svatbou. Pomníček 
na kopci postavila jeho rodina už krátce 
po tragédii.
Po premiéře tohoto dílu Zapomenutých 
okamžiků se nám ozvala paní Eva Simo-
nidesová z  Březejce a  poskytla nám foto-
grafie z  místa nehody, které pořídil její 
otec, štábní seržant SNB Josef Trojánek. 
Eva Simonedisová pamatuje tragédii jako 
šestiletá. „Kdyby tenkrát vyskočil, padlo by 
letadlo na dědinu,“ připomíná to, co tehdy 
doma slyšela. Ladislav Klimek byl možná 
nezkušený pilot, ale byl hrdina.

Petr Chňoupek

Zapomenuté 
okamžiky odkaz na video
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Jak ve Velkém Meziříčí promluvil film
První zvukové filmy se v  Československu 
začaly promítat už v roce 1929. V Praze se 
první zvukový film promítal 13. srpna 1929 
v kině Lucerna, šlo o americký film Loď ko-
mediantů.
Ve Velkém Meziříčí se dnem D stalo 
23. září 1930. V sokolovně se promítal ame-

rický muzikál Zpívající bloud. Místní tak 
poprvé slyšeli zpívat tehdejší hvězdu Ala 
Jolsona a krásnou Josephinu Dunn.
„Přijďte se všichni podívati na tento náš 
zvukový film, při němž se budete smát 
a plakat!“ zvalo tehdy na představení Vel-
komeziříčsko a  informovalo, že tento film 

se v Praze promítal třicet týdnů, a to s vel-
kým úspěchem. Ve filmu zazněla i  píseň 
Sonny Boy, která se díky tomu stala obrov-
ským hitem.
Jen pro představu: Lístek na galerii stál tři 
koruny, do hlediště pak od pěti do sedmi 
korun. Petr Chňoupek

odkaz na video
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Vzpomínáme

„Je to už pět let, co se nám změnil, 
změnil svět…“
Dne 4.  února  2021 zemřela naše 
milovaná maminka Božena 
Rousová a  16.  května téhož roku 
náš milovaný tatínek Jan Rous. 
S  láskou stále vzpomínají děti 
s  rodinami. Děkujeme všem, kteří 
vzpomenou s námi.

Dne 10.  února  2025 nás navždy opustil 
náš drahý manžel, tatínek, dědeček, pan 
Antonín Dvořák. Za tichou vzpomínku 
děkují manželka, dcery Marcela a  Lenka 
s rodinami.

Dne 8.  února  2026 to bude jeden rok, co 
nás opustila naše milovaná maminka, 
babička, prababička a sestra, paní Bohumila 
Flajšmanová. S  láskou vzpomíná celá 
rodina.

„Jsou lidé, kteří nás nikdy neopustí, i když 
už tu nejsou s námi.“ Dne 12. února uplyne 
10 let, co nás navždy opustil syn Zdeněk 
Konečný. Chybíš nám. S láskou vzpomíná 
celá rodina.

Odešel jsi tak náhle, bez slůvka 
a  rozloučení, že stále nemůžeme uvěřit. 
Dne 23. ledna 2026 uběhlo šest let od úmrtí 
našeho syna Jiřího Fialy. Vzpomínají rodiče, 
sestra a ostatní příbuzní.

„Čas plyne, vzpomínky v  srdci 
zůstávají.“
Dne 2.  února uplynulo 7  let, kdy 
nás navždy opustil náš milovaný 
tatínek, dědeček a pradědeček, pan 
Jaroslav Vaněk z Velkého Meziříčí.
Dne 10.  února to byl první rok, 
co nás opustila naše maminka, 
babička a  prababička, paní Jiřina 
Vaňková z Velkého Meziříčí.
Kdo jste je znali, vzpomeňte 
s námi. Děti s rodinami, vnoučata 
a pravnouče.

Dne 11. února 2026 uplyne 5 let, kdy nás 
opustil pan Ludvík Lorenc z Rudy. Stále 
vzpomíná sestra Pavla s rodinou.

Blažena Kaštanová z  Křižanova zemřela 
náhle 5.  února  2025. Už je to rok, co jsi 
nám odešla, milovaná maminko, manželko, 
babičko. Moc nám chybíš.

„Ti, které milujeme, neodcházejí. Kráčejí 
s  námi každý den, neviděni, neslyšeni, ale 
stále blízko nás.“
31. ledna 2026 to byly 2 roky, co nás navždy 
opustil náš milovaný syn Lukáš Dostál ve 
věku 29 let.
S láskou stále vzpomíná zarmoucená rodina.

„Čas plyne, vzpomínky v srdci zůstávají.“ Dne 
7.  února  2026 to bylo 10  let, co nás navždy 
opustila paní Danuše Janová. Kdo jste ji 
znali, věnujte jí tichou vzpomínku. S  láskou 
vzpomínají manžel a syn.

Dne 22. února 2026 tomu bude už pět let, kdy 
nás navždy opustila naše drahá manželka, 
maminka a babička, MUDr. Marie Muchová.
S láskou vzpomínají manžel Miroslav, dcery 
Eva a Lenka s rodinami.

„Odešla jsi tiše, jak osud si přál, však v našich 
srdcích žiješ dál.“
Dne 26. února 2025 tomu budou dva smutné 
roky, co nás opustila paní Miluška Jurová 
z Velkého Meziříčí. Stále vzpomínají manžel 
a dcery s rodinami.

Dne 27. února 2026 uplyne již 10 let, kdy 
nás opustil pan Zdeněk Horák z Velkého 
Meziříčí. S láskou vzpomíná manželka Pavla 
a děti s rodinami.
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Odešli z našich řad

objednávejte na 566 781 038
emailem velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo v redakci.
pondělí: 13:00-17:00, středa: 10:00-12:00, pátek: 8:00-12:00

Najdete nás v budově radnice, přízemí, dveře č. 104.

Vaše rodinná a společenská oznámení

„Utichlo srdce, uběhl čas, vzpomínku v srdci 
má každý z nás.“
Dne 28.  února uplyne 5  let plných 
vzpomínek, kdy nás opustil pan Stanislav 
Kutil z  Netína. Stále vzpomínají maminka 
a sestry s rodinami.

S  láskou a  vděčností vzpomínáme na své 
rodiče.
Dne 7. března si připomínáme 10. výročí, kdy 
nás navždy opustila Helena Jánová, rozená 
Kubíčková, a 18. února tomu bude 7 let, kdy 
nás navždy opustil Bohuslav Ján z Dolních 
Heřmanic. Kdo jste je znali, vzpomeňte 
s námi. Synové Petr a Bohuslav s rodinou

Blanka Salašová, 22. 12. 2025, 92 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
29. 12. 2025 s paní Blankou Salašovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Emanuel Bambula, 24. 12. 2025, 84 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
3. 1. 2026 s panem Emanuelem Bambulou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Bohumil Šmíd, 24. 12. 2025, 96 let, Měřín
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
3. 1. 2026 s panem Bohumilem Šmídem z Měřína.
Zarmoucená rodina

Josef Jelínek, 24. 12. 2025, 75 let, Martinice
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
7. 1. 2026 s panem Josefem Jelínkem z Martinic.
Zarmoucená rodina

Mgr. Jitka Dobrovolná, 26. 12. 2025, 57 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
při posledním rozloučení dne 2.  1.  2026 s  paní Mgr.  Jitkou 
Dobrovolnou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Miluše Trojanová, 27. 12. 2025, nedožitých 88 let, Velké Meziříčí
Za tichou vzpomínku a projevené soustrasti děkuje zarmoucená 
rodina.

Miroslav Motyčka, 29. 12. 2025, 69 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
8. 1. 2026 s panem Miroslavem Motyčkou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Karla Doležalová, 31. 12. 2025, 83 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
9. 1. 2026 s paní Karlou Doležalovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Miloslav Hořínek, 1. 1. 2026, 75 let, Křižanov
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
7. 1. 2026 s panem Miloslavem Hořínkem z Křižanova.
Zarmoucená rodina

Mgr. Věra Kuklíková, 8. 1. 2026, 73 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
16. 1. 2026 s paní Mgr. Věrou Kuklíkovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Miloš Čech, 10. 1. 2026, 78 let, Martinice
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
16. 1. 2026 s panem Milošem Čechem z Martinic.
Zarmoucená rodina

Božena Zelená, 10. 1. 2026, 90 let, Velké Meziříčí

Josef Krejska, 15. 1. 2026, 71 let, Osové
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
24. 1. 2026 s panem Josefem Krejskou z Osového.
Zarmoucená rodina

Věra Kalvodová, 17. 1. 2026, 93 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
23. 1. 2026 s paní Věrou Kalvodovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Blanka Svobodová, 18. 1. 2026, 83 let, Nová Ves
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast a projevené kondolence při 
posledním rozloučení dne 28.  1.  2026 s  paní 
Blankou Svobodovou z Nové Vsi.
Zarmoucená rodina

Ing. Ludmila Halásková, 22. 1. 2026, 79 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
31. 1. 2026 s paní Ing. Ludmilou Haláskovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina
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Inzerce
Mateřská škola Velké Meziříčí, příspěvková organizace, odlou-
čené pracoviště MŠ Sportovní, hledá kuchařku na plný pra-
covní úvazek s  nástupem ihned. Nabízíme práci v  přijemném 
pracovním kolektivu, jednosměnný provoz, možnost závodní-
ho stravování. V případě zájmu volejte 604 504 506, nebo pište 
reditelkams@skolkavm.cz.

Sběratel převede/koupí/zlegalizuje na sebe zbraně v rámci pro-
bíhající zbraňové amnestie – v případě, že o zbraň není z vaší 
strany zájem nebo nemáte ZP a měla by propadnout státu. Vše 
legální cestou. Více na tel. 732 400 672

Prodám konzumní brambory Antonio, Larissa, baleno po 10 
a 25 kg. Cena 4 Kč/Kg. Tel 737 937 326

Břidlice – šířka 10 cm, tl. 1 cm – 25 m2. Vhodná na vnitřní ob-
klad. Cena: 200 Kč/m2. Možnost uložení. Teracová drť zrnitost 
moučka – 6 mm, bílá 12 q, černá 8 q, cena: 1 q – 200 Kč. Vhodná 
na terasy a hroby. Drcený polystyrén 5 m3, cena: 1 m3 – 600 Kč. 
Mramorový soklík 10 cm bílý, 10 m 1 500 Kč. Zbytky mramoru 
úlomky, mozaika červená 6 m2, 3 × 3 cm – 30 × 30 cm, bílá 
6 m2, 4 × 4 cm – 40 × 40 cm, levně. Míchačka tovární výroby 
125 l – 5 000 Kč. Plechy profilované na bednění, na regály 100 
× 80 cm, tl. 2,5 mm, 80 ks, cen za kus 120 Kč. Mlýnský kámen 
pískovec, průměr 120 cm, rozbitý na 3 díly – lze složit, cena dle 
dohody. Tel.: 731 516 412

Koupím jakoukoliv Jawu, Simsona, MZ, ČZ, přívěsný vozík PAV 
či motory. Děkuji za nabídku. Tel. 723971027.

Koupím byt nebo dům. Prodávající může v klidu zůstat bydlet 
doživotně, právně zajištěno smlouvou a zápisem v katastru. Ne-
jsme RK. Tel.: 731 750 226

Rozvedený, pracující SŠ 42/170, 2 děti ve střídavé péči, hledá 
kamarádku, oporu, snad i lásku. 608 627 649

Koupím staré hračky, šlapací autíčka, pivní lahve s  nápi-
sem, plechovice od olejů, motocykly a  součástky k  nim, tel.: 
732 400 672. Děkuji

Koupím vojenskou výstroj např.: vysouvací nože, tropické klo-
bouky, oblečení pískové, zelené, modré barvy, kanady boty 
okované – plátěné, maskáče, muniční bedny, bundy s kožichem, 
ruksaky. Nabídněte cokoliv i poškozené! Volejte nebo prozvoňte 
na tel.: 732 400 672. Děkuji.

Blahopřání
Dne 14.  února oslaví manželé 
Marie a  Josef Dohnalovi 
z  Pavlínova krásných 50  let 
společného života. K  tomuto 
výjimečnému jubileu vám ze 
srdce přejeme pevné zdraví, 
mnoho štěstí, spokojenosti 
a  ještě spoustu společných 
let naplněných láskou, 
porozuměním a  vzájemnou 
oporou.
S láskou a úctou děti, vnoučata 
a pravnouček Ondrášek

Poděkování

Ráda bych touto cestou vyjádřila upřímné poděkování Oldřichu 
a Radce Stejskalovým a Ivaně Pokorné z obce Otín, kteří iniciovali 
myšlenku finanční podpory pro mého manžela Milana Žandu. 
Milan utrpěl poranění míchy při nehodě na kole po nárazu do 
automobilu. Následky této nehody jsou velmi vážné.
Dále děkuji Blance a Bohumilu Pokorným z Betléma u Pokorných 
v  Otíně, Divadelnímu spolku Otín, organizátorům akcí Čerti 
a Zpívání u stromečku v Otíně a Geršově, štamgastům hospůdky 
v  Otíně, účastníkům Silvestrovské jízdy traktorů v  Měříně, 
spolužákům ze ZŠ Měřín, Aleně a Pavlu Práškovým z Kundratic 
u  Křižanova, Miloslavě Pospíšilové z  Tasova i  celé obci Otín 
u Měřína za obrovskou solidaritu, kterou jste nám v posledních 
dnech projevili. Poděkování patří také zaměstnancům 
Nemocnice sv.  Zdislavy Mostiště, oddělení NIP, pod vedením 
MUDr. Michala Drába za poskytovanou péči.
V  okamžicích, kdy se člověk ocitne v  situaci, která ho zaskočí 
a výrazně zatíží, jste ukázali, jak silná může být lidská soudržnost, 
když se spojí dobrá vůle, ochota pomoci a opravdový zájem o druhé.
Vaše pomoc nemocnému Milanovi nám dává pocit, že na tuto 
těžkou životní situaci nejsme sami. Každé gesto laskavosti pro 
nás znamená víc, než dokážeme slovy vyjádřit. Díky vám cítíme, 
že kolem sebe máme komunitu, která drží při sobě nejen ve 
chvílích radosti, ale i v okamžicích, kdy je zapotřebí síla, trpělivost 
a vzájemná opora. Velmi si vážíme času a energie, které jste byli 
ochotni věnovat, ať už osobně, nebo na dálku. Vaše solidarita 
nám dodala naději a připomněla, že i v těch nejtěžších chvílích 
existuje mnoho dobra, které dokáže překonat nejistotu i obavy.
Děkujeme každému jednotlivci, který se jakkoli zapojil. Děkujeme 
rodině a  přátelům, kteří při nás stojí od prvního okamžiku. 
Děkujeme všem, kteří neváhají nabídnout pomocnou ruku 
a vzájemnou podporu. Vaší pomoci si nesmírně vážíme.

Drahomíra Žandová

NOVÁ VANA DO STARÉ

Tel.: 608 700 515
www.renovacevany.eu

• bez bourání
• bez nástřiku
• záruka 5 let
• montáž 2 hodiny

Chtěla bych touto cestou poděkovat panu Čtveráčkovi a řidičům 
sanitek za obětavost a vstřícnost při dopravě mého manžela 
Josefa Jelínka, kterého vozili třikrát týdně po dobu devíti let na 
dialýzu do Nového Města na Moravě. Srdečně děkuje a hodně 
zdaru v další práci přeje manželka Věra s rodinou.

Poděkování
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Sociální služby 
města Velké Meziříčí

Housle pana děkana rozezněly domov 
pro seniory. Vánoční zázrak v  pří-
mém přenosu.
Jsou chvíle, kdy se čas zastaví a  slova 
jsou zbytečná. Jeden takový okamžik 
prožili obyvatelé i  personál domova 
s pečovatelskou službou, když je navští-
vil místní děkan. Jeho nečekaný dar  – 
hudba a společný zpěv – se dotkl srdcí 
všech přítomných a proměnil obyčejné 
adventní odpoledne v malý zázrak.
Vše začalo slavnostní mší, která do spo-
lečenské místnosti vnesla klid a sváteč-
ní naději. Skutečné kouzlo však přišlo 
až po jejím skončení. Pan děkan vzal do 
rukou housle a  první něžné tóny pro-
řízly ticho. V  tu chvíli prostor oněměl 
a v očích mnoha přítomných se zaleskly 
slzy dojetí. Hudba mluvila přímo k duši, 
nepotřebovala jediného slova.
Aby byl zážitek kompletní, pan děkan 
mezi seniory rozdal připravené zpěvní-
ky. Z dojatých posluchačů se tak rázem 
stali aktivní účastníci. Zdi domova se 
rozezněly známými i  méně známými 
koledami, které spojily hlasy seniorů 
i personálu v jeden harmonický celek.

„Byla to chvíle ryzí lidskosti a  sounále-
žitosti,“ popsala atmosféru jedna z pra-
covnic. „Hudba propojila všechny bez 
rozdílu a my jsme společně prožili něco, 
co se nedá naplánovat. Bylo to opravdo-
vé kouzlo Vánoc.“
Když dozněl poslední tón, v  místnos-
ti nezůstalo prázdné ticho, ale ticho 
naplněné vděčností a  tichým štěstím. 
Vzácný okamžik všem připomněl, že 
největší dar spočívá v  lidské blízkosti 
a sdíleném čase. Vánoce do domova do-
razily v té nejčistší podobě.

Jana Nachtigalová, ředitelka

Místní akční skupina MOST Vysočiny, o. p. s., vyhlašuje Výzvu MAS v souladu s pro-
gramovým rámcem Strategického plánu Společné zemědělské politiky. 
Výzva MAS č. 3 k předkládání Žádostí o podporu v rámci intervence 52.77 Strategic-
kého plánu Společné zemědělské politiky 2021–2027

Datum vyhlášení výzvy: 12. 1. 2026
Datum zahájení příjmu žádostí na MAS: 12. 1. 2026
Datum ukončení příjmu žádostí na MAS: 26. 2. 2026
Alokace výzvy MAS: 12 057 742 Kč

Fiche 4 (Podnikání malých a středních podniků) – 8 557 742 Kč
Fiche 5 (Základní služby a obnova obcí) – 3 000 000 Kč
Fiche 6 (Neproduktivní infrastruktura v krajině) – 500 000 Kč

Kontaktní údaje:
Bc. Markéta Stará – Tel.: 778 958 699, email: stara@masmost.cz
Lucie Augustová – Tel.: 775 142 734, email: augustova@masmost.cz

Konzultace jsou možné pouze po předchozí telefonické nebo e-mailové domluvě.

MAS MOST Vysočiny vyhlašuje novou výzvu
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Božíhodový koncert Geneze v kostele svatého Miku-
láše v posledních desetiletích patřil neodmyslitelně 
k tradičnímu vánočnímu programu ve Velkém Me-
ziříčí. Pětadvacátého prosince  2025 kapela poslu-
chačům oznámila, že vystoupila naposled. „Nestalo 
se nic mimořádného, prostě jen nazrál čas,“ shodu-
jí se členové hudební skupiny, která hrála, zpívala 
a  rozdávala radost svým posluchačům dlouhých 
pětatřicet let.

Text Martina Váchová, 
foto Martina Váchová, archiv redakce a GenezeZakládající členové Geneze

Z historie skupiny
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Kapela, která tři a půl dekády 
zpívala Velkému Meziříčí
Geneze, původně Genesis, vznikla v  dub-
nu roku 1990. Zakládající členové vychá-
zeli z pěveckého souboru Campanella. „Po 
revoluci začaly vznikat gospelové kapely, 
frčely spirituály a  my, kteří jsme se zna-
li ze sboru, jsme se domluvili, že bychom 
to mohli společně zkusit po svém. Tak 
jednoduše skupina vznikla,“ říká Věra 
Novotná, která je dnes v Genezi poslední 
z  těch úplně původních členů. Spolu s  ní 
v  dubnu 1990 Genesis zakládali Oldřich 
Inochovský, kapelník, Karel Kaštan, Luboš 
a Dana Konvalinkovi a Stanislav Havelka. 
Koncerty zvučil Tomáš Ouředníček a hned 
od začátku je slovem provázela Ludmila 
Vidláková. „V  začátcích mi průvodní text 
psal Joel Ruml. Měli jsme od něj obrovskou 
podporu, stejně jako od děkana Jana Peňá-
ze,“ podotýká Ludmila. „Já jsem přišel do 

Geneze v  prosinci 1993 jenom na záskok 
a už jsem zůstal napořád,“ doplňuje Lubo-
mír Polášek. Během tří desítek let kapelou 
prošli muzikanti Ludvík Kyselý, Miloš Mo-
tyčka, Jiřina Peroutková, na několika kon-
certech se objevili také Martin Karásek, 
Jiří Vlček, Josef Burian a mihli se tu i Jakub 
Šimon a Radek Polášek. Teď, v posledních 
asi patnácti letech, Geneze vystupovala 
v ustálené sestavě Luboš Polášek, Věra No-
votná, Alena Karásková, Markéta Štoura-
čová, Radka Zedníčková a Jaromír Plešák.
Ve svých počátcích našli muzikanti zázemí 
v Husově domě, kde začali ladit svůj reper-
toár a  zkoušet spirituály, křesťanské i  fol-
kové písně. Vzhledem k tomu, že se většina 
z  nich hlásila ke křesťanství, při hledání 
jména pro novou skupinu vyšli z  první 
knihy Mojžíšovy a  zvolili název Genesis. 

„Naše prvotní vzory byli Spirituál kvintet, 
Žalman, Nedvědi, Brontosauři,“ vzpomíná 
na začátky Luboš Polášek a dodává: „Záhy 
se ukázalo, že Olda Inochovský je skvělý 
skladatel a  tvoří nádherné písničky. Tak 
jsme začali hrát vlastní tvorbu, která pro 
nás byla, zejména při vystupování na fes-
tivalech, zcela zásadní. Po jeho odchodu 
už jsme žádné nové autorské písně neměli. 
Předělávali jsme aranžmá méně známých 
písniček, hledali jsme například neznámé 
věci od Ulrychovců, anglické písně a cape-
lla a podobně.“ Postupně se tak vyprofilo-
vali jako folková vícehlasá kapela postave-
ná na vokálech.
Skupina Genesis začala koncertovat nej-
dřív ve Velkém Meziříčí, posléze za hrani-
cemi města a brzy zamířila i na festivaly, 
přehlídky a hudební setkání, jakými byly

Boží hod 2025
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Horácký džbánek, Prázdniny v  Telči, Fol-
kové prázdniny v Náměšti nad Oslavou. Její 
vystupování vyvrcholilo roku 1996 účastí 
na celonárodní soutěži Edice talent, kde 
uspěla. Soutěž vyhlásilo pražské vydavatel-
ství Popron music spolu s časopisem Folk 
a country. Zúčastnilo se tehdy sto šedesát 
neprofesionálních skupin a v prvním kole 
porota vybrala jedenačtyřicet, jimž Popron 
zařadil dvě písně na kompakty a  kazety. 
Kapela Genesis byla mezi nimi. V květnu 
1996 už skupina nahrávala v  brněnském 
studiu písničky pro Český rozhlas. Nastal 
čas pro změnu názvu. Skupina se přejme-
novala na Genezi. Významně totiž rozší-

řila prostor své působnosti a  její původní 
název Genesis by jí mohl dělat těžkosti. 

„Často nám někde předhazovali: Kde máte 
Collinse?“ podotýká Luboš Polášek. Gene-
ze plynule pokračovala v kolotoči zkoušení 
a  koncertování. „S  nabídkami k  vystou-
pením se doslova roztrhl pytel, pro jedno 
jsme odříkali druhé, kličkovali jsme, vy-
bírali, přebírali. Strážnickou Zahradu, ce-
lostátní vrcholový festival folku a country, 
jsme si ale ujít nenechali,“ napsal tehdy pro 
týdeník Velkomeziříčsko Oldřich Inochov-
ský. Geneze toho roku (1996) jela do Stráž-
nice již počtvrté. A  udělala dobře. Byla 
by totiž velká škoda zahodit šanci, když 

se v konkurzu bezmála čtyř stovek kapel 
a  písničkářů dostala do skupiny sedma-
dvaceti finalistů a v  soutěži O krtečka se 
umístila v první polovině finálové soutěže 
(13. místo). Účasti na Zahradě ve Strážni-
ci, festivalu, který začal nahrazovat Portu, 
jež umírala na úbytě, si všichni z Geneze 
velmi cení. Do Strážnice se totiž sjížděla 
hudební esa folku a country. „Máme odtud 
jednu dobrou příhodu,“ vzpomíná Luboš 
na soutěž O  krtečka: „Podle pravidel ka-
ždá účinkující kapela vystoupila na pódi-
um, zahrála tři písničky a odešla. A hned 
se drátovala další kapela. Odsýpalo to, ale 
chvíli vždycky trvalo, než mohla vystoupit 

Kulturní léto 2021
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další, takových pět šest minut. Proto tam byl připravený Honza Ne-
dvěd v té své modré košili, aby rychle zahrál nějakou svoji písničku 
Kamínky, Ptáčata… a když byla další kapela připravená, odešel. Při-
šli jsme na řadu my, zadrátovali jsme se hodně rychle, takže Honza 
Nedvěd ani nestihl dozpívat. Stál před námi na forbíně a hrál Slu-
novrat. A my jsme spontánně začali zpívat s ním. A najednou jsme 
v odposleších slyšeli zvukaře: To je dobrý, já vás dám ven! A Honza 
za sebou v tu chvíli uslyšel sbor, udiveně se otočil, dozpívali jsme 
společně a měli jsme obrovský aplaus.“
Nejen festival ve Strážnici byl pro začínající kapelu inspirujícím 
místem, kde mohla krůček po krůčku pronikat do hudební branže 
a na vlastní kůži zjišťovat, jak to v ní chodí. „Geneze musela odolá-
vat zas o stupínek silnějšímu a průraznějšímu tlaku folkrockového 
stylu konkurenčních kapel, který se tehdy začal prosazovat, zatím-
co Geneze razila decentní akustické podání, což oceňovali poslucha

Malý svatebčan

Text Oldřich Inochovský, hudba Lubomír Polášek

Nemá stání, jak hříbě vesele si dovádí
s jednou malou z mnoha dětských lásek,
s dívkou cizí, co s ní nezná strach
Bez váhání se k tanci svatebčanů přidá s ní
kluk s holkou, snad se taky chtějí líbat
v tom davu lidí, sami ve svých hrách

REF: Na klopu myrtu jim vážou a ty tváře
tě svádí se z dálky smát
Proč úsměv zmizel, když zří dva u oltáře,
Pán káže jim slib dát
Ten malý hraje si dál, dívenka škádlí jej,
vážně je rád, že teď – vezme za ruku svou
tu, co dovede krásně snít sny bláznivý

Chutná zrání, jak mok, co na jazyku poválíš
tisíc chutí, jako očí krásek
jen se zjeví a ty nemáš klid
Mnohá přání v slovech, co slyšel jsi snad, co máš, smíš
a co ti řeknou, že se teď máš líbat
s tou holkou, v které jsi se tenkrát zhlíd

REF: Na klopu myrtu ti vážou a ty tváře
tě svádí se náhle smát
Tvůj úsměv zmizel, když s ní jsi u oltáře,
Pán káže vám slib si dát
Osud ti nalepil známku, která pálí
a zpátky tě právě teď – vede za ruku svou 
ta, co podvede plány tvý bláznivý

Divné zdání, malý kluk s dívkou v tanci dovádí
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či, pořadatelé i kritici jako příjemnou změnu,“ komentoval tehdy 
Inochovský.
V té době dozrál čas na vydání prvního vlastního cédéčka. Roku 
1998 vzniklo autorské CD Malý svatebčan a  Geneze ho nahrála 
u Tomáše Ouředníčka ve studiu Music Data. Většinu písní, text 
i  hudbu, složil Oldřich Inochovský, jen na některých se podíleli 
i  další členové Lubomír Polášek, Ludvík Kyselý, Dana Konvalin-
ková, Zdena Polášková a Miloš Motyčka. Další CD Geneze natočila 
bezmála o deset let později, roku 2007. Byly to částečně autorské 
Vánoční ozvěny odkazující na pravidelné vánoční koncertování 
v kostele.
Festivalová éra trvala zhruba do roku 2008–2009. V podstatě do 
té doby, dokud vystupování zvládal kapelník Oldřich Inochovský, 
který byl tou dobou již velmi nemocný. „Z hudebního hlediska byly 
festivaly strašně fajn, ale my jsme to ani dlouhodobě nechtěli dělat 
jako jiné kapely, být pryč víkend co víkend. Bylo to pěkné, ale žra-
lo to čas,“ říkají jednohlasně členové Geneze. „Trpěly i naše rodiny, 
když jsme na několik dní odjeli. Chtěli jsme to omezit, zklidnit 
a hrát víc jen tak pro radost,“ dodává Věra Novotná. Posledním 
nosičem, který Geneze vydala, se tak stalo DVD se záznamem 
z koncertu na zámku ke dvaceti letům skupiny v létě 2010. „Pro 
mě byl ten koncert z celé éry Geneze tím nejvýznamnějším. Obje-
vili se tam spolu s námi všichni bývalí členové a bylo to nádherné 
shrnutí našeho vystupování. Olda Inochovský tím tehdy žil, dě-
lal všechno pro to, aby to proběhlo a klaplo. A pak přišly Vánoce 
a Olda už mezi námi nebyl,“ připomíná Lidka Vidláková.

„Pro mě osobně je milníkem v životě kapely právě koncert 25. pro-
since 2010. Ten den ráno umřel Olda a my jsme se dokázali sem-
knout a celý koncert odehrát, aniž bychom to někomu řekli. Až 
na konci Lidka posluchačům sdělila, že Olda dneska vstoupil do 
hudebního nebe. Bylo to těžký a beru to jako vrchol. Jsem na to 
dodnes hrdej,“ připojuje svůj silný zážitek Luboš Polášek.

V posledních letech Geneze koncertování omezila. Hrávala o veli-
konočních a vánočních svátcích, později už víceméně jen 25. pro-
since. Lidé si na ten božíhodový koncert zvykli. Kapela mívala 
pravidelně plný kostel lidí. Poslední letní vystoupení měla někdy 
před třemi roky na kulturním létě. „Kapela v  podstatě tři čtvr-
tě roku hibernovala, pak na podzim jsme se sešli, něco secvičili, 
udělali pěkný koncert, dalších 14 dní jsme z toho žili, jaké to bylo 
fajn, no… a pak se zase dalšího třičtvrtě roku nic nedělo. A  tak 
jsme si řekli, že už nic nového stejně neuděláme, je pro nás čím 
dál tím těžší se scházet a něco secvičovat. Rozhodli jsme se, že 
to teď o Vánocích uděláme naposled a dáme do toho ty nejlepší 
fláky, které máme,“ vysvětluje Luboš. „Všichni se nás ptají proč. 
Mají pocit, že se muselo něco stát, ale nestalo, prostě jsme se na 
tom shodli. Nastal čas,“ dodává Radka Zedníčková a  ostatní se 
přidávají. „Já si říkám, že je možná lepší přestat v nejlepším, a ne 
až to nepůjde,“ zdůvodňuje Alena Karásková. „Přesně, každý rok 
jdeme o půl tónu níž. Musíme přestat, dokud z toho máme sami 
ještě dobrý pocit. Tak to prostě je. Nechceme čekat na to, až by lidi 
řekli, co tam pořád ještě děláme,“ potvrzuje Věra Novotná. „Uvi-
díme, nikdy neříkej nikdy. Nechceme nikomu dávat plané naděje, 
ale ptal jsem se na faře a termín na rok 2026 mají pořád volný,“ 
podotýká s úsměvem Luboš.
Společné koncertování dávalo členům kapely sounáležitost, spo-
lečnou radost a  dobrý pocit, když to sedlo. Všichni rádi zpívají 
a bavilo je tvořit a předávat energii lidem. „Nikdy jsme mezi sebou 
neměli žádné pnutí, těšili jsme se na sebe i ohlas posluchačů. Nabí-
jelo nás to,“ shodují se všichni a přidávají poděkování fanouškům 
za dlouholetou přízeň. „Všem našim posluchačům chceme vzká-
zat, ať nejsou smutní. Ať si v  sobě zachovají to krásno z našich 
koncertů, protože stejně krásno jsme měli v duších i my,“ uzavírá 
Luboš Polášek.
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Máme tu únor a s ním i vrcholící období masopustu. Pohyblivého svátku 
plného tradic, jako jsou maškarní reje a taneční zábavy, kdy hlavní prim 
hraje setkávání rodin a přátel u prohýbajících se stolů s voňavými boží-
mi milostmi, koblihami a domácí zabíjačkou. Pro lidi z venkova běžný jev, 
měšťanům posledně zmíněné lahůdky dodávali místní řezníci a uzenáři.

Archivní fond dokumentující činnost mužů, kteří již od 16. století mají ve 
svém cechovním znaku bílého lva s ostře nabroušenou širočinou, se sice na 
první pohled vzhledem k  jediné položce zdá poněkud bezobsažný, ale při 
bližším prozkoumání zde nacházíme cenné poznatky.
Z materiálů se dozvídáme, že na dávnou tradici řeznického cechu navázala 
Společnost řezníků v roce 1884, o rok později „si pořídili řeznický prapor, 
který nechali vysvětit v neděli před Božím tělem v kostele sv. Mikuláše dě-
kanem Klipplem. Kmotrou praporu byla choť tehdejšího okresního hejtmana 
Jappa a nechyběli ani starosta Möller s celou městskou radou, hasičský sbor 
s náčelníkem Titem Krškou a další korporace. S praporem se chodívalo vždy 
v průvodu o Božím těle nebo doprovázel zesnulé řezníky a jejich ženy na po-
slední cestě.“ Tady se ovšem autorovi vloudila chyba, protože ve skutečnosti 
byl v té době již starostou Emanuel Nestrašil.
17. února 1924 pak bylo na popud řezníka a pozdějšího prvního předsedy 
Eduarda Gretze založeno Společenstvo řezníků a uzenářů pro Velké Mezi-
říčí se sídlem tamtéž. Setkáváme se zde se jmény náměstka Františka Šla-
pala a členy tehdejšího výboru Antonínem Kolouchem, Františkem Liškou 
a Františkem Hronem.

Památní kniha
Jak čteme v úvodu, kniha byla založená pro zemský pra-
covní sjezd 10. července 1938 v rámci „Výstavy Horác-
ka“ předsedou Leopoldem Gretzem. Obsahuje portrét-
ní fotografie zakládajících i čestných členů a předsedů 
společenstva a členů výboru z let 1936-1939. V textové 
části jsou uvedeny např. zprávy o řeznickém cechu, vý-
voji společenstva, zápisy o Zemském pracovním sjezdu s 
podpisy zástupců úřadu a města, stavovských korporací 
a společenstev z Velkého Meziříčí, Třebíče, Brna, Pros-
tějova, Moravské Ostravy aj. Nachází se zde i výňatek 
z procítěného proslovu vídeňského předsedy Gustava J. 
Čížka, zakončený nadčasovým poselstvím: „Pamatujte, 
že je lepší malý pán než velký poddaný.“

Dana Cejnková, Muzeum VM

Ze zámku 
Díl 49: 
Společenstvo řezníků a 
uzenářů ve Velkém Meziříčí 
v archivním fondu muzea

Společenstvo řezníků a uzenářů ve VM

V  Adresáři politického 
okresu velkomeziříč-
ského se uvádí, že zde 
v  roce 1931 provozo-
vali řeznickou a  uze-
nářskou živnost Josef 
Holán na náměstí, 
František Šlapal a Alois 
Maleček na Horním 
Městě, Leopold Gretz 
v  Palackého, dnešní 
Radnické ulici.
Alois Pospíchal na Nádražní ulici, Josef Bouček na Dolním Městě. Rov-
něž na Dolním Městě pak provozoval koňské řeznictví Emanuel Drobílek. 
Jmenovaní pánové inzerovali maso „prima, prvotřídní či první jakosti“ a 
vlastnoruční i strojní výrobky. Pečlivá obsluha pak byla příjemnou a zcela 
automatickou službou.
Na činnost svých otců zakladatelů zdárně navázali jejich synové, což je mimo 
jiné i případ Leopolda Gretze, zastávajícího funkci předsedy od roku 1938. 
Rok 1948 učinil přítrž svobodnému podnikání a s ním zaniklo i velkomezi-
říčské Společenstvo řezníků a uzenářů.
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Tento kříž najdete v  lesíku na ulici Františkov, prakticky už na 
konci města ve svahu nad Františkovským potokem. Jednalo se 
o mohutný kamenný kříž, jehož horní část je dnes kovová, ovšem 
s původním pozlaceným Kristem. Na kamenné dolní části je ná-
pis: DOKONÁNO / JEST! / Jan XIX.23. na zadní straně kříže je pak 
vročení 1855. Světit jej měl P. Jan Havlíček.
Kříž tento měl být postaven na památku svatby císaře Františka 
Josefa  I. a  Alžběty Bavorské majitelem nedalekého mlýna Jose-
fem Škodou (narozen 4. února 1821). Ten zpustlý mlýn koupil za 
5 500 zlatých 12. srpna 1838. Dne 27. ledna 1844 se oženil s dcerou 
mlynáře z Vísky u Litovle, Annou Langerovou. Ve stejném roce 
mlýn hodně poškodila povodeň, stejně tak se stalo i v roce 1840. 
Snad možná i proto Josef Škoda mlýn v roce 1862 prodal mlynáři 
z Frankova Zhořce, Františku Liškovi.

Ale vraťme se ke kříži. Kaplan Havlíček v kázání při svěcení pro-
nesl, že jak bylo domluveno s  doktorem Skřivanem, starostou 
Kallabem a  tajemníkem Škodou, údolí za křížem bude uprave-
no na výletní místo a do budoucna ponese na památku jméno 
Františkov.
Když se podíváte těsně nad kříž, je tu vidět pozůstatek nízkého 
tarásku. Podle vyprávění, které zaznamenal kukátkář Rudolf Do-
čkal, pochází tento taras z roku 1866 a označuje hrob. Za války 
prusko‑rakouské tu měli být pochováni tři pruští vojáci, kteří ze-
mřeli na choleru. Je tedy docela pravděpodobné, že nápis Dokoná-
no jest! přibyl až později právě v souvislosti s tímto hrobem.
Ke křížku vedou schůdky a dodnes zde nechybí květinová výzdo-
ba, občas i svíčka.

Velké Meziříčí:
Kříž na Františkově

Příběhy z křížů Naši krajinu zdobí už po staletí kříže. Stojí u cest, na návsích, u lesních pěšin a každý má 
svůj příběh. Na některých z nich najdete i jména těch, kteří je stavěli, nebo těch, kterým 
jsou věnovány. Pojďme si povídat o lidech, kteří už tu nejsou, ale v krajině zanechali věč-
nou stopu.

Petr Chňoupek
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Petr Chňoupek

Zapomenutí hrdinovéVelké Meziříčí má bohatou historii, do které se zapsala nejedna 
osobnost. Na některé se ovšem zapomíná. Mezi takové patří jak le-
gionáři, tak vojáci, kteří prošli peklem front první světové války. 
V našem seriálu chceme připomenout osudy některých z nich.

Řezník nakonec 
zůstal v Rusku

Řezník a  uzenář Karel Petr Grec skončil v  ruském zajetí, 
vstoupil do legií, ale dlouhá cesta kolem světa na něj nakonec 
nečekala. Pojďme se seznámit s jeho osudem.
Karel se narodil ve Velkém Meziříčí 11.  ledna 1893 v domě číslo 
popisné 273 (Karlov). Ve sčítacích operátech je jeho příjmení psá-
no jako Gretz. Byl synem řezníka ve Velkém Meziříčí Františka 
Grece, jenž byl synem řezníka a měšťana Jakuba Grece a jeho ženy 
Františky, rozené Makovské. Matkou Karla byla Františka, dcera 
řezníka z Velkého Meziříčí Františka Čeppa (původně z Měřína) 
a jeho ženy Marie, rozené Kolovrátkové. Karel měl pět sester (Rů-
žena, Františka, Julie, Emilie a Marie) a bratra Leopolda, který se 
taktéž dal na dráhu řezníka a uzenáře. Leopold zůstal v řeznictví 
svého otce, Karel pracoval u řezníka v Jedovnici. Starší sestry Rů-
žena a Františka ještě před válkou odešly do Vídně, kde Růžena 
byla krejčovou a Františka služkou.

Když začala válka, odjel Karel ke svému 81. pěšímu pluku do Jih-
lavy a s ním se vydal na ruskou frontu. Už na Štěpána roku 1914 
padl u Janovic do ruského zajetí. Do legií se přihlásil v Krč Tari-
čevu a přijat byl 11.  listopadu 1917. Začal sloužit u 7. střeleckého 
pluku „Tatranský“ (4. rota) a později pak přešel k týlovému zabez-
pečení. Prošel bitvami u Bachmače, Mariinska, Novonikolajevska, 
Irkutska, Kaulu, Čeljabinsku, Tomsku a Krasnojarska.
V legiích skončil už 20. ledna 1920, a to na vlastní žádost. V Rusku 
si našel ženu a chtěl se v v její zemi usadit. A tak i učinil. V Rus-
ku měl i zemřít, a to 30. června roku 1940. V rodinné tradici, jak 
již bylo řečeno, pokračoval Karlův bratr Leopold (narozen 19. říj-
na 1894). Jako řezník pracoval jeden čas i na městských jatkách. 
Dne 11. ledna 1921 se v Křižanově oženil s Marií (narozena 11. srp-
na 1892), dcerou rolníka z Křižanova číslo popisné 184 Josefa Prud-
ka a jeho ženy Josefy, rozené Prudkové.
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Kúsky jsou vesnicí prastarou. Podle pověsti vznikly tak, že: „Čert nesa prý Lhotky, 
ztratil jich kousek. Ze ztraceného kousku vznikly Kúsky.“
Pravdou je, že v dobách středověkých Kúsky a Lhotky tvořily jednu obec, která 
nesla jméno Kusá Lhota nebo Kusá Lhotka. Majitelé Kúsek se docela rychle střída-
li. Najdeme tu například Jana z Kusky, Hospřida z Třebíče a ve Lhotkách, Václava 
z (tajenka 1), brněnského měšťana Jana Moravu. Až v roce 1493 se Kúsky dostaly 
do rukou Jana z (tajenka 2) a na Meziříčí a od té doby sdílely Kúsky osud s velko-
meziříčským panstvím. Vesnička to byla vždy malá, ale malebná. Před třicetile-
tou válkou tu byly 4 domy, v roce 1900 pak domů 22. Dnes je domů už skoro 40, 
ale na malebnosti vesničky se nezměnilo nic. Pohoda a duch starých časů tu vane 
na každém kroku. Kúskami protéká Radslavický potok, který kousek nad vsí pra-
mení. Za vsí, než přiteče do Dolních (tajenka 3), tvoří v polích menší meandry 
a jeho břehy jsou porostlé stromy a keři. Útočiště tu vyhledávají především ptáci. 
Přírody si lze užít u rybníka, který leží hned vedle silnice směřující do Lhotek. Ale 
chcete‑li zažít opravdu krásu zdejší krajiny, vyrazte do severní části (tajenka 4) 
Kúsek, kde se snoubí malá políčka s remízky a lesíky.

KDYŽ JEŠTĚ BYLA KUSÁ LHOTA
Tajenka z minulého čísla: 
dřevinami, starého, andělé, kostelem

Znění tajenky a jméno s bydlištěm zašlete do 20. února 2026 na adresu:
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo poštou či doručte osobně do redakce.

Výherce z minulého čísla: Martin Kaláb, VM
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POVĚST P

Lidové pověsti se v  minulosti šířily především ústním vyprávěním. Podle vzo-
ru lidových vypravěčů se těmito pověstmi inspirovala a téma znovu zpracovala 
Marie Ripperová. Ilustracemi je doplnily Alice Trojanová a Kateřina Dvořáková.
Publikaci Pověsti z Velkomeziříčska vydalo město Velké Meziříčí roku 2020. Za-
koupit ji můžete v Turistickém informačním centru Velké Meziříčí nebo na e‑sho-
pu města.

Pověsti  
z Velkomeziříčska

Na kopci nad městem u  silnice k Uhřínovu stojí kaple sv. Cyrila 
a Metoděje, které se říká horní. Údajně označuje místo, kde se svatí 
věrozvěstové zastavili při své cestě do Říma. Uvnitř je kříž a po jeho 
stranách obrazy sv. Isidora a sv. Vendelína, patronů zemědělců.
Kolem byly v minulosti pastviny, kde se pásl dobytek hornoměst-
ských obyvatel. Kluci pasáci se předváděli, kdo co vymyslí. Jeden 

z nich zavěsil Kristu na kříži na krk kravský zvonec, prý aby pásl 
místo něj. Nebyl to nejlepší nápad.
Jen zvonec pověsil, zdálo se mu, že se Kristova hlava pohnula. Po-
lekaný pasáček se dal na útěk, ale zakopl a zlomil si pravou nohu. 
Po celý život zůstal chromý. A nejen on. Po dalších sedm generací 
prý vždy někdo z jeho potomků kulhal na pravou nohu.

O chromém pasákovi



Kino
6. 2. 2026, 18:00
Avatar: Oheň a popel

7. 2. 2026, 19:30
Dream Team

8. 2. 2026, 16:00
Zootropolis: Město zvířat 2

11. 2. 2026, 19:00
Zlevněné vstupné! Potopa

12. 2. 2026, 18:00
Pomocnice

13. 2. 2026, 19:30
Na horách

14. 2. 2026, 18:00
15. 2. 2026, 18:30
21. 2. 2026, 19:30
Když se zhasne

15. 2. 2026, 16:00
1. 3. 2026, 16:00
Nejlepší z nejlepších: Goat

18. 2. 2026, 19:00
Citová hodnota

19. 2. 2026, 16:30
Zlevněné vstupné! 
Neporazitelní

20. 2. 2026, 19:30
Christy

Koncerty
13. 2. 2026, 21:00
Panda music club & bowling
Accort

17. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
HELENA Forever
Koncert Heleny Vondráčkové

27. 2. 2026, 20:00
Panda music club & bowling
Mucha
a místní kapela Lhotár

2. 3. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu

Koncert Monika 
Absolonová & band

4. 3. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Hudba Hanse Zimmera
Klavír při svíčkách

28. 3. 2026, 16:30
Velký sál Jupiter clubu
Krausberry - legendární 
blues‑rocková kapela

10. 4. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Fredie concert show
Živě hraje kapela Queenland

22. 4. 2026, 18:00
Velký sál Jupiter clubu
Duo Yamaha - Hit tour 2026

22. 5. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Šansonárium

Plesy
7. 2. 2026, 19:30
Velký sál Jupiter clubu
Farní ples 2026

14. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Agroples

21. 2. 2026
Hasičská zbrojnice
Hasičský ples
Chovi band

21. 2. 2026, 20:00
Velký sál Jupiter clubu
Studentský ples Gymnázia 
Velké Meziříčí

27. 2. 2026, 20:00
Velký sál Jupiter clubu
Charitativní hvězdný ples

Divadlo
7. 2. 2026, 14:00 a 16:00
21. 2. 2026, 15:00
Malá scéna Jupiter clubu
O pyšné base aneb Kašpárek 
vaří živou vodu

10. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
M*A*S*H

16. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Partička na vzduchu

24. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Dobře rozehraná partie

31. 3. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Dokonalá fraška

17. 4. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Svatební cesta do Jiljí

20. 4. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Geniální nápad

28. 4. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Kouči v nesnázích

VGS
3. 2. 2026, 16:30
Kinosál JC
Rok na vsi - jaro
Silva Smutná

10. 2. 2026, 16:30
Kinosál JC
Lékaři básníků
František Dvořáček

17. 2. 2026, 16:30
Kinosál JC
Maroko
Jakub Greschl

24. 2. 2026, 16:30
Kinosál JC
Hrdinové Jan Dokulil a Jan 
Zahradníček
Bohumír Pospíšil

Různé
7. 2. 2026, 16:00
farnost Uhřínov
7. 3. 2026, 16:00
farnost Křižanov

Mariánské soboty k Panně 
Marii do Netína

18. 2. 2026, 12:00-17:00
Jupiter club
Nábor hrdinů - dárců kostní 
dřeně
Základní podmínky pro vstup 
jsou věk 18–35  let, hmotnost 
nad 50 kg a  dobrý zdravotní 
stav (bez trvalé medikace). 
Zapsaný dárce pak v  databázi 
zůstává – pokud se nerozhodne 
jinak – až do 60 let.

25. 3. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Blanka Matragi - Exkluzivní 
talk show

28. 3. 2026, 14:00
Amerika - Dolní Lalůvka
Den vody s otužilci

Přednášky
22. 2. 2026, 9:30
Velký sál Jupiter clubu
Hranice v pohybu
festival příběhů z různých kou-
tů světa

28. 2. 2026, 19:00
Velký sál Jupiter clubu
Vandráci na ostrově lidojedů

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

Kalendář akcí


